
Plenaire 2 
 

 
Zitting 2008-2009 

 
22 september 2008 

 

HANDELINGEN 
 
 

PLENAIRE VERGADERING 
 

MIDDAGVERGADERING 
 

 



 

222 september 
 



  Plenaire vergadering nr. 2 – 22 september 2008 
 
 
 

INHOUD 
 
 

OPENING VAN DE VERGADERING 1 

BERICHTEN VAN VERHINDERING 1 

BOODSCHAP 1 

ONTSLAG VAN EEN LID VAN DE VLAAMSE REGERING 1 

MOTIE VAN ORDE 
Voorstel tot verdaging van een agendapunt 7 

VERKLARING VAN DE VLAAMSE REGERING betreffende de algemeen maatschappelijke situatie 
en betreffende de krachtlijnen van de begroting 2009 9 



 

 



-1-  Plenaire vergadering nr. 2 – 22 september 2008 
 
 
OPENING VAN DE VERGADERING 

Voorzitter: mevrouw Marleen Vanderpoorten 

− De vergadering wordt geopend om 15.10 uur. 

De voorzitter: Dames en heren, de vergadering is geo-
pend.  

BERICHTEN VAN VERHINDERING 

De voorzitter: Ik deel aan de vergadering mee dat er 
berichten van verhindering zijn ingekomen van de vol-
gende leden: 

Jacky Maes, Frans Peeters: gezondheidsredenen; 

Marcel Logist, Luc Van den Brande, Monica Van  
Kerrebroeck: buitenslands.  

BOODSCHAP 

De voorzitter: Dames en heren, bij brief van 16 sep-
tember 2008 deelt de voorzitter van het Parlament der 
Deutschsprachigen Gemeinschaft mee dat dat parlement 
zich ter vergadering van die dag heeft geconstitueerd.  

ONTSLAG VAN EEN LID VAN DE VLAAMSE 
REGERING 

De voorzitter: Dames en heren, bij brief van 22 sep-
tember 2008 heeft de heer Geert Bourgeois ontslag ge-
nomen als lid van de Vlaamse Regering. Ik lees deze 
brief even voor: “Geachte mevrouw de voorzitter, hier-
bij deel ik u mee dat ik ontslag neem als minister van  
de Vlaamse regering. Met collegiale groeten, Geert 
Bourgeois, Vlaams minister van Bestuurszaken, Buiten-
lands Beleid, Media en Toerisme.” 

De heer Daems heeft het woord.  

De heer Rudi Daems: Mevrouw de voorzitter, ik zou 
even willen terugkeren naar het debatje van deze ochtend 
en bij motie van orde een wijziging van de agenda van 
deze namiddag willen voorstellen. Ik wil immers vermij-
den dat heel snel zou worden heengegaan over het ontslag 

van de heer Bourgeois, en tot de orde van de dag – de 
Septemberverklaring – zou worden overgegaan. 

Ik stel dus zeer concreet voor dat de minister-president 
eerst kort uitleg zou geven bij de huidige politieke 
situatie, en dat we dan de gelegenheid krijgen om het 
debat te voeren over die politieke situatie, alvorens 
wordt begonnen met de Septemberverklaring.  

De voorzitter: Dat is dan een wijziging van de agenda. 
Daarover moeten we dan eventueel zo dadelijk stemmen. 

De heer Dewinter heeft het woord.  

De heer Filip Dewinter: Mevrouw de voorzitter, ik 
zou graag eerst dit voorstel van Groen! behandeld zien 
en weten in welke mate we dat debat apart van de Sep-
temberverklaring zullen voeren. Daarna wil ik een 
verklaring afleggen, maar ik denk dat we eerst over de 
agenda moeten stemmen.  

De voorzitter: De heer Verstrepen heeft het woord.  

De heer Jurgen Verstrepen: Wat dat betreft, volg ik 
de vorige sprekers. Ik vind inderdaad dat we hier niet 
doodleuk kunnen overgaan tot een Septemberverkla-
ring, terwijl een groot deel van Vlaanderen op zijn kop 
staat en de geloofwaardigheid van de regering tot nul is 
herleid. De voorbije dagen heeft men gevochten als 
kleine kinderen, en dit is het resultaat. Ik denk dat een 
aanpassing van de agenda inderdaad nodig is, met in 
eerste instantie een verklaring over die problematiek en 
daarop volgend een debat.  

De voorzitter: De heer Caluwé heeft het woord.  

De heer Ludwig Caluwé: Er is natuurlijk wel een en 
ander gebeurd, maar ik stel anderzijds vast dat deze 
regering wel in staat is geweest een gezamenlijke Sep-
temberverklaring op te stellen. (Rumoer bij het Vlaams 
Belang)  

Ik kan me moeilijk anders voorstellen dan dat de dia-
loog van gemeenschap tot gemeenschap, die we hier 
vorige woensdag hebben gevraagd, integraal deel uit-
maakt van deze Septemberverklaring. Hij zal inderdaad 
een belangrijk onderdeel zijn van het werk van deze 
regering voor het komende jaar. Het lijkt me dus niet 
meer dan logisch dan dat we naar deze Septemberver-
klaring in haar geheel luisteren, en vervolgens daarover 
het debat voeren.  

De voorzitter: De heer Peumans heeft het woord.  

De heer Jan Peumans: Mevrouw de voorzitter, mo-
menteel bevind ik me enigszins in een zeer speciale 
situatie. U hebt de brief net voorgelezen: op dit ogen-
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blik is minister Bourgeois geen minister meer en is hij 
gewoon Vlaams volksvertegenwoordiger. Het lijkt me 
dan niet meer dan logisch dat er eerst een heel duidelijke 
verklaring komt voor dit parlement. Een aantal mensen 
hier hebben dat moeten vernemen via de krant of televi-
sie-uitzendingen. Daarbij ben ik trouwens van de ene 
verbazing in de andere gevallen, maar ik vraag heel 
duidelijk dat daar eerst een debat aan zou worden ge-
wijd. Dat lijkt me niet meer dan logisch. Het gaat im-
mers niet over zomaar iemand die even opstapt. Het gaat 
over iemand die vier jaar als minister van onze partij 
zijn best heeft gedaan en heeft geprobeerd er het beste 
van te maken. Dat laatste heeft hij ook gedaan. Ik vraag 
dus aan het hele parlement dat daar eerst heel duidelijk 
een debat aan zou worden gewijd. (Applaus bij de N-VA 
en het Vlaams Belang)  

De voorzitter: De heer Sannen heeft het woord.  

De heer Ludo Sannen: Mevrouw de voorzitter, voor de 
sereniteit van het debat over de Septemberverklaring 
lijkt het me aangewezen dat de minister-president eerst 
een korte verklaring geeft over de gewijzigde situatie 
van de Vlaamse Regering. 

Ik steun de heer Peumans daarin. (Applaus bij sp.a + 
VlaamsProgressieven en Groen!)  

De voorzitter: Minister-president Peeters heeft het 
woord.  

Minister-president Kris Peeters: Mevrouw de voorzit-
ter, als dit parlement me vraagt om eerst een verklaring 
af te leggen, dan zal ik dat doen. Het is aan het parle-
ment om daarover de oordelen.  

De voorzitter: Is het parlement het daarmee eens? (In-
stemming)  

Minister-president Peeters heeft het woord.  

Minister-president Kris Peeters: Mevrouw de voorzit-
ter, ik wens eerst uitdrukkelijk de heer Bourgeois te 
danken voor de afgelopen vier jaar van samenwerking. 
De verdienste van Geert Bourgeois in deze Vlaamse 
Regering is uitzonderlijk en heel positief. Vanuit dat 
oogpunt is het spijtig dat hij vandaag zijn ontslag heeft 
ingediend.  

De redenen waarom hij dat deed, sluiten aan bij de dis-
cussie binnen de Vlaamse Regering over de deelname 
aan een geloofwaardige gemeenschapsdialoog om te 
komen tot een staatshervorming en de uitvoering van 
hoofdstuk 16 van het Vlaams regeerakkoord, zijnde 
‘meer Vlaanderen’. Vorige week is hier in De Schelp 
uitgebreid gediscussieerd over de vraag of de Vlaamse 
Regering aan zo’n gemeenschapsdialoog kon of moest 
deelnemen.  

Er zijn een aantal verduidelijkingen gekomen op basis 
van het verslag van de drie bemiddelaars. De Vlaamse 
Regering heeft daar verschillende keren over verga-
derd. Ze is nagegaan of er voldoende elementen waren 
om die dialoog op een geloofwaardige wijze op te 
starten en te komen tot concrete resultaten, onder meer 
vóór de regionale verkiezingen. De Vlaamse Regering 
heeft geoordeeld dat zij met de elementen die op tafel 
lagen of liggen, in het kader van de uitvoering van het 
regeerakkoord en zeker het luik ‘meer Vlaanderen’, 
daar positief kon op antwoorden. Zij heeft geoordeeld 
dat een gemeenschapsdialoog op een geloofwaardige 
wijze opgestart kan worden en gevoerd kan worden. 
Geert Bourgeois heeft gemeend, in eer en geweten, dat 
hij deze vraag niet positief kon beantwoorden. Dit 
heeft geleid tot zijn ontslagname. De voorzitter heeft 
zonet zijn ontslagbrief voorgelezen.  

De voorzitter: De heer Dewinter heeft het woord.  

De heer Filip Dewinter: Mevrouw de voorzitter, dames 
en heren, ik wil om te beginnen de paarse partijen van 
deze meerderheid feliciteren: het is u gelukt om na vier 
jaar eindelijk het CD&V-N-VA-kartel uiteen te spelen, 
om uw slag thuis te halen en N-VA-minister Bourgeois 
uit de regering te gooien. De wraak van paars heeft zich 
voltrokken. Zoveel is duidelijk. De wraak van paars 
heeft zich echter alleen maar kunnen voltrekken dankzij 
de collaboratie van CD&V en van minister-president 
Kris Peeters. Hij is naar Reynders getrokken om er de 
kop van Bourgeois aan te bieden in ruil voor een aantal 
zogenaamde halfslachtige garanties die uiteindelijk 
alleen maar een lege doos blijken te zijn.  

De tjeventruc van Peeters toont aan dat CD&V nog 
altijd de oude CVP is, die bedriegt en liegt wanneer het 
er echt op aankomt en laat vallen wie ze moet laten 
vallen wanneer de macht uiteindelijk wenkt. Het ont-
slag van Geert Bourgeois is het symbool van het poli-
tieke en communautaire falen van deze regering. De  
N-VA heeft zich inderdaad naïef laten rollen. Het  
resultaat van de N-VA na vier jaar Vlaamse Regering 
en ook een halfslachtige deelname aan de federale 
regering, is niet één of twee, maar nul op tien. Want 
inderdaad: men kan niet vrijblijvend vier jaar lang in 
het Belgische bordeel rondlopen en denken dat men 
nadien als een soort van Vlaamse maagd datzelfde 
bordeel kan verlaten. Dat de N-VA nu gebeten wordt 
door de eigen christendemocratische vlooien, is dan 
toch maar hun eigen domme en naïeve schuld.  

Wat ons vandaag moet boeien, is het eindresultaat. Het 
eindresultaat is een triomf voor de Franstaligen. Het 
Vlaamse front ligt versnipperd, met heel wat lijken, op 
het Martelaarsplein. De Vlaamse dialoog die zou moe-
ten worden opgestart, de fameuze gemeenschaps-
dialoog, zal wellicht nooit enig resultaat boeken. De 
Franstaligen halen de volledige buit al binnen, nog 
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voor het eerste gesprek is gevoerd. We hebben ons laten 
rollen als kerstekinderen. U hebt u als meerderheid uit-
een laten spelen door Reynders en co., zonder weerga. 
De vertoning die de voorbije dagen en weken werd op-
gevoerd en die de voortzetting is van een vaudeville die 
al anderhalf jaar bezig is en waarvoor de traditionele 
partijen collectief verantwoordelijk zijn, is de schaamte 
meer dan voorbij.  

Ik zeg u in alle eerlijkheid: ik heb de jongste dagen be-
wust niet meer gekeken naar de journaals, niet meer 
geluisterd naar het radionieuws, geen commentaren en 
artikelen in de kranten meer gelezen, omdat ik samen 
met de meerderheid van de bevolking mijn buik vol heb 
van het politieke circus dat nu al meer dan anderhalf jaar 
in dit land wordt opgevoerd en dat vandaag zijn verlen-
ging krijgt met het ontslag van Bourgeois en de vaude-
ville die hier door deze meerderheid wordt opgevoerd! 
(Rumoer. Applaus bij het Vlaams Belang)  

Collega’s, mevrouw de voorzitter, mijnheer de minister-
president, u draagt een verpletterende verantwoordelijk-
heid. Wanneer de bevolking zich vandaag afkeert van de 
politiek, keert zij zich misschien ook wel af van de de-
mocratie, en daar bent u, met uw geknoei, verantwoor-
delijk voor!  

Minister-president Kris Peeters: Mijnheer Dewinter, 
mijn geheugen is misschien kort, maar u hebt vorige 
week toch gezegd dat u in de gemeenschapsdialoog 
uitdrukkelijk in de minister-president geloofde? (Ru-
moer bij het Vlaams Belang. Applaus bij de meerder-
heid)  

De heer Filip Dewinter: Mijnheer de minister-
president, ik heb u vorige week enigszins naïef het 
voordeel van de twijfel gegeven en gehoopt dat u een 
man van uw woord zou zijn. Een man van zijn woord 
doet wat hij zegt en dat betekent: ervoor zorgen dat er 
een volwaardig gesprek zou komen met de Franstaligen 
waarbij de Vlaamse resoluties centraal zouden staan, 
waarbij we als vertrekpunt zouden nemen dat we niet 
zouden palaveren, dat we niet eindeloos zouden blijven 
discussiëren over het geslacht van de engelen, maar dat 
we een pakket zouden aanbieden… (Opmerkingen van 
minister-president Kris Peeters) 

Laat me uitpraten! We zouden een pakket aanbieden dat 
te nemen of te laten was.  

De garanties die u vandaag van de Franstaligen krijgt, 
zijn woorden in de wind, zoals we die van Didier  
Reynders en co al tientallen keren hebben gehoord. U 
bent tevreden met een dode mus. U bent tevreden met 
het feit dat de Franstaligen blijvend vertragingsmanoeu-
vres zullen kunnen uitvoeren, misschien tot na 2011 
voor wat Brussel-Halle-Vilvoorde betreft. U bent tevre-
den met het feit dat ze willen deelnemen aan de dialoog, 

en met het feit dat ze deelpakketten zullen goedkeuren, 
misschien nog voor de verkiezingen van voor 2009. 

Welke deelakkoorden zullen worden goedgekeurd voor 
de verkiezingen van 2009? Welke akkoorden zijn er 
desbetreffend met de Franstaligen? Hoe zult u verhin-
deren dat de vertragingsmanoeuvres rond de splitsing 
van Brussel-Halle-Vilvoorde, noodzakelijk voor de 
federale verkiezingen, tot een einde zullen komen? Uw 
voorganger heeft ooit gezegd dat er maar vijf minuten 
politieke moed nodig zijn om Brussel-Halle-Vilvoorde 
te splitsen. Die vijf minuten politieke moed zullen nu 
misschien duren tot na 2011. U hebt geen enkele  
garantie. Het enige wat u gedaan hebt, is het vel van 
Leterme redden en ervoor zorgen dat u in het zadel 
blijft tot aan de verkiezingen van 2009. Maar ook niets 
meer dan dat. (Applaus bij het Vlaams Belang) 

Intussen ligt het Vlaamse front aan diggelen, kraaien 
de Franstaligen victorie en slaagt u er als Vlaamse 
Regering en als Vlaamse meerderheid zelfs niet in om 
een minimum aan realisaties binnen te halen. Het resul-
taat van deze regering is nul op tien. 

Mijnheer de minister-president, u draagt een verplette-
rende verantwoordelijkheid voor het totale gebrek aan 
vertrouwen bij de bevolking in de politiek, in het bestuur 
van dit land en in de democratie in het algemeen. Als 
deze schijnvertoning nog lang doorgaat, ben ik ervan 
overtuigd dat de bevolking zich massaal zal afkeren van 
de politiek. Niet mijn fractie is verantwoordelijk voor de 
antipolitiek. Ú, de traditionele partijen, met de CD&V 
en Kris Peeters op kop, bent verantwoordelijk voor de 
antipolitiek die dit land op dit moment kenmerkt. (Ru-
moer. Applaus bij het Vlaams Belang) 

Heb voor één keer de moed van uw overtuiging. Durf 
als Vlamingen een vuist te maken. Het heeft nu lang 
genoeg geduurd. Kies voor een Vlaams autonomiesta-
tuut. Onderhandel daar niet meer over. Dialogeer daar 
niet meer over met de Walen, want zij zullen u toch 
met een kluitje in het riet sturen. Zeg hen: dit zijn onze 
Vlaamse resoluties en die zijn te nemen of te laten. En 
willen ze die niet aanvaarden, dan zetten wij eenzijdige 
stappen in de richting van Vlaamse zelfstandigheid. 
Durf die Vlaamse onafhankelijkheid als stok achter de 
deur te gebruiken! (Applaus bij het Vlaams Belang) 

Dan zullen we als Vlaams Parlement, als Vlaamse 
Regering en als Vlaamse meerderheid in dit land niet 
meer in het stof moeten kruipen, maar zullen we met 
opgeheven hoofd ons volk eindelijk de ontvoogding 
kunnen geven waar het recht op heeft. Zorg ervoor dat 
dit volk een staat wordt en kruip niet langer door het 
stof voor de Franstaligen. Doe dat, en dan zult u een 
waardige minister-president zijn. Zo niet, gaat u de 
geschiedenis in als een sjacheraar, iemand die zijn 
eigen kartelpartner een mes in de rug steekt en zijn 
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principes verloochent voor de macht en de postjes. Dáár 
gaat het de CD&V om, en niets anders! (Rumoer. Ap-
plaus bij het Vlaams Belang)  

De voorzitter: De heer Daems heeft het woord.  

De heer Rudi Daems: Mevrouw de voorzitter, geachte 
leden van de regering, collega’s, wat vandaag is gebeurd 
met het ontslag van minister Bourgeois, is logisch. 
Mijnheer Bourgeois, dat heeft niets te maken met uw 
inhoudelijke verdiensten als minister. Uw situatie als 
minister namens de N-VA was echter onhoudbaar. U 
was het trouwens zelf die twee weken geleden in een 
weekendinterview in Gazet Van Antwerpen zei dat uw 
situatie onthoudbaar zou zijn indien de N-VA in de 
oppositie zou gaan en CD&V zou kiezen voor het be-
houd van premier Leterme. Nu is het zover. Is dat een 
reden om te juichen? Eigenlijk niet. Behalve misschien 
het feit dat een partij die uit is op de splitsing van het 
land, niet langer aan de onderhandelingstafel zit. Wij 
moeten ons niet moeien met de samenstelling van de 
Franstalige delegatie, hoewel het misschien niet slecht 
zou zijn dat partijen als het FDF van Olivier Maingain 
ook niet langer de kans zouden krijgen om de boel ver-
der te verzieken. 

Toch is de toestand dramatisch. Elke partij gaat vanaf nu 
in een verhoogde electorale versnelling. We weten alle-
maal dat dit de dialoog van gemeenschap tot gemeen-
schap of in welke vorm dan ook niet ten goede zal komen. 
Mijnheer de minister-president, u hebt vorige week in de 
Schelp geprobeerd om de schijn nog hoog te houden. 
Toen al was duidelijk dat uw regeringspartners in ge-
spreide slagorde ten tonele verschenen. Er was helemaal 
geen eenstemmigheid, hoe u ook uw best deed om door 
enkele algemeenheden de onderlinge verschillen toe te 
dekken. Het blijft voor mij, mijnheer de minister- presi-
dent, trouwens een raadsel wat u ertoe heeft aangezet om 
de Belgische kwaal intussen ook te importeren naar 
Vlaanderen. Is het om de absolute onbekwaamheid van 
premier Leterme te maskeren? Of denkt u om net als 
Leterme electoraal rijk te worden op deze communautaire 
wave? De vraag is of dit ons land of de politiek in het 
algemeen ten goede komt. Ik heb daar zo mijn twijfels bij 
en ik vrees dat we nog verder in een neerwaartse spiraal 
zullen terecht komen. Reken er maar op dat De Wever en 
co, Dedecker en co en – het is zonet gebleken – het 
Vlaams Belang genieten van deze verrottingsstrategie. 

Intussen blijven er heel veel vraagtekens. Dehaene vroeg 
zich vorig jaar af: “Quid N-VA?”. Ik heb u daarnet niets 
horen zeggen over “Quid N-VA?” in de verhouding van 
CD&V-N-VA in de regering. De vraag die mij nu vooral 
bezighoudt, is: quid CD&V? Het blijft daar de laatste 
uren en dagen oorverdovend stil. Ik hoor verschillende 
signalen in de wandelgangen maar officieel blijft het 
daar zeer stil, op een weinigzeggende verklaring van 
mevrouw Thyssen gisteren na. 

Wie zal bijvoorbeeld de plaats innemen van de N-VA 
als zesde partner namens de Vlaamse Regering in de 
gemeenschapsdialoog? Hoe zal CD&V zich opstellen 
ten aanzien van de timing van haar kartelpartner of ex-
kartelpartner? Wat is de toekomst van de regering-
Leterme? Of zal de sp.a als deus ex machina Leterme 
vooralsnog proberen te redden? 

Mijn fractie – en ik heb dat ook vorige week in de 
Schelp al gezegd – blijft voorstander van een serene 
open discussie. We hopen dat die bereidheid nog steeds 
bestaat bij het gros van dit parlement. Mijnheer de 
minister-president, ik rond af met een concrete vraag: 
wat is uw agenda voor de komende weken, hoe wenst u 
deze dialoog verder aan te gaan? (Applaus bij Groen!)  

De voorzitter: De heer Verstrepen heeft het woord.  

De heer Jurgen Verstrepen: Mevrouw de voorzitter, 
heren en dames ministers, collega’s, ik heb een bood-
schap voor Groen!. U beweert dat wij blij zijn met die 
verrottingsstrategie. Ik vind dat wat vreemd. Als  
iemand iets afweet van compost en verrotting, dan bent 
u het wel. Paars-groen heeft gezorgd voor het huidige 
klimaat.  

Arm Vlaanderen. Arme regering. Arm land. Dat dacht 
ik vandaag.  

Aan de andere kant van de taalgrens gniffelt men. Men 
heeft daar eigenlijk zijn zin gekregen. Men ziet daar 
hoe wij in Vlaanderen nooit overeen zullen komen als 
we één front moeten vormen. Als het spant, zal de 
Vlaming in zijn schulp kruipen. Dat hebben we deze 
week gezien in de kelder van het parlement. Ik had 
nooit gedacht dat we hier zo snel zouden staan met een 
heel ander verhaal.  

Als u, mijnheer de minister-president, vindt dat men 
kan overgaan tot de orde van de dag, dan kunt u dat 
proberen. In de media zou u een ideale verkoper zijn 
van bepaalde commerciële programma’s, van Story of 
van Dag Allemaal. Maar hier werkt dat niet. Dit is een 
parlement. Hier zitten verkozenen des volks. De bevol-
king rekent op ons. Als u denkt dat de bevolking  
dit ook zomaar zal aanvaarden, dan zit u ernaast. Dat  
is dan uw probleem. In 2009 zult u daar op worden 
afgerekend.  

Het feit dat een regeringspartner uit de Vlaamse Rege-
ring stapt, zorgt ervoor dat dit parlement niet in ver-
trouwen kan luisteren naar een Septemberverklaring. 
Het is zoals bij een sprookje. Het was een slechte dag, 
we werden platgebombardeerd, maar ’s avonds vertel-
len we een sprookje aan de kinderen zodat ze zich goed 
voelen en de volgende dag met een goed humeur  
opstaan met het gevoel dat het goed gaat, dat er een 
fijne sfeer heerst.  
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Mijnheer de minister-president, datgene wat u paars ooit 
hebt verweten, herken ik nu in u. Er is niks aan de hand, 
het gaat goed, we gaan rechtdoor. Fijn is dat. Dat is 
hetzelfde als wat de politicus deed die u met uw partij 
jarenlang hebt bevochten, namelijk de heer Verhofstadt. 
De geschiedenis herhaalt zich.  

Tot nu toe hebben we alleen maar loze woorden en holle 
beloften gehoord. En ik denk dan ook aan hoe de Vlaam-
se coalitiepartners – en wie ben ik om daar iets over te 
zeggen – zich de afgelopen dagen publiek in de pers heb-
ben gedragen. Hier beneden was het allemaal koek en ei, 
de sfeer was goed en men zou gaan voor de dialoog. De 
dagen die erop volgden, zagen we in de pers en in de 
media, hoe zal ik het zeggen, hoe de politici vechtend 
over de straat rolden. Het niveau was dat van een straat-
bende. De messen werden getrokken. Eén minister zei dat 
de andere eruit moest omdat Bourgeois een ‘ambetante-
rik’ is. Als hij niet opstapt, dan stap ik eruit, zo zei hij. De 
jennerij van de kleuterklas: “Anciaux dreigt dialoog te 
boycotten.” Anciaux is nu wat stilletjes. “Het is dus met 
Anciaux of helemaal niet. Ik doe het alleen maar als 
CD&V deze week kiest tussen Peeters en Leterme.” Dat 
is zoals bij een echtscheiding-vechtscheiding. Er heeft 
iemand anders op de ene gezeten en nu moet een van de 
partijen dan maar opstappen. Ik zeg het zo omdat dat de 
afgelopen dagen het niveau was. Dat niveau had de poli-
tiek de afgelopen dagen in tijden dat in Vlaanderen men-
sen wonen die met andere dingen bezig zijn.  

Mijnheer de minister-president, als u de Septemberver-
klaring doodleuk naar voren wilt komen brengen, dan 
mag u dat doen. Ik neem daar dan akte van. In tijden dat 
de Vlamingen denken aan hun welvaart, aan de stook-
olietanks die gevuld moeten worden omdat de winter – en 
ik bedoel niet de heer Dewinter – voor de deur staat, dan 
is dat niveau een kaakslag voor de kiezer.  

Minister-president Kris Peeters: Uw verhaal moet wel 
coherent zijn. We hebben de begroting voor 2009 goed-
gekeurd. Daar gaat het over. Daar hebben we beslissin-
gen over genomen. U bent daar ook vragende partij 
voor. Daar gaat het straks over.  

De heer Jurgen Verstrepen: Ik ben daar vragende 
partij voor. Maar als u vandaag de perceptie bij de be-
volking, bij de burger, bij de kiezer ontkent, dan ben u 
wel heel ver van huis.  

Minister-president Kris Peeters: Uw grootste zorg is 
blijkbaar de perceptie!  

De heer Jurgen Verstrepen: Mijn grootste zorg is niet 
alleen de perceptie. (Rumoer) 

Ik denk dat uw partij veel meer marketingmachines 
heeft gecreëerd om die perceptie goed te krijgen. Ik weet 
alleen niet hoe u er nu uit zult geraken.  

Ik wil hier nu geen Septemberverklaring. Ik heb daar-
net een zeer kort en bondig antwoord gehoord over de 
reden waarom de heer Bourgeois is opgestapt. Ik geef 
eerlijk toe dat ik hem wel wat zal missen in de com-
missie voor Media. U maalt daar blijkbaar niet om. 
Door hier zo snel te trachten de bocht te nemen, alsof 
er helemaal niets aan de hand is, neemt u alvast bij mij 
een stukje trots weg. Noem mij dan maar wat naïef en 
een nieuweling, want zo lang zit ik nog niet in de poli-
tiek, en zeker niet met deze partij. Maar u neemt dan 
een stukje weg van wat ik op straat hoor, namelijk trots 
in de politiek, trots in het vak. 

In aantal jaren ben ik inderdaad een nieuwkomer. Maar 
u neemt een stuk trots weg. U neemt een stuk eergevoel 
weg. Door dit verhaal neemt u een stuk trots op de job 
weg. Dat vind ik spijtig. Het woord ‘loyaliteit’ staat toch 
in het woordenboek. Ik heb dat hier verleden week ook 
gezegd. Als ik het even samenvat, dan is goed bestuur 
blijkbaar het afdreigen van uw eigen ploeg.  

Mijnheer de minister-president, dat u daar zo losjes 
overheen gaat, vind ik nog het ergste van al. Het gaat 
om het afdreigen van een eigen ploeg. U eist dat  
iemand die op basis van zijn principes en zijn politiek 
geloof weigert mee te doen, opstapt. We moeten eerlijk 
zijn. Met de momenteel op tafel liggende gegevens 
lijkt een dialoog me schier onmogelijk. U hebt hier het 
afgelopen jaar allerlei beloftes gedaan. U hebt gezegd 
dat over BHV niet zal worden onderhandeld. U hebt 
gezegd dat de dialoog op basis van de resoluties van 
het Vlaams Parlement zal worden gevoerd. Ik kan hier 
heel de dag nog over discussiëren. Voor mij is het 
essentieel dat het ontslag van een minister deze dag tot 
een droevige dag maakt. Dit is geen offer. We kunnen 
niet verder lopen alsof er niets is gebeurd. 

Ik heb uw politiek deze week met een belspelletje verge-
leken. Er wordt eindeloos en zonder resultaat geluld. 
Indien dit volgens u het resultaat van dit belspelletje is, 
zijn we volgens mij bij de astrologen aangekomen. De 
astrologen leggen kaarten en we weten hoeveel dat waard 
is, namelijk helemaal niets. Een belspelletje omvat nog 
een raadseltje waar iemand moet uitraken. Nu bevinden 
we ons op het niveau van de madame met de kaarten. 

De Vlaamse loyauteit bestaat er blijkbaar uit de kazak 
te keren. De impasse en het virus van het federale be-
stuursniveau is netjes in dit huis gedropt. We zouden 
hier eigenlijk heel andere debatten moeten voeren. 
Blijkbaar laat u dat allemaal toe. Na meer dan 465 
dagen is het hoog tijd dat de mensen in dit land besef-
fen dat een dergelijke politiek betekent dat we in onze 
eigen voet schieten. Het zijn ondertussen trouwens 
waarschijnlijk al 470 dagen. 

U kunt proberen hiermee weg te geraken. U kunt cam-
pagnes voor de burger voeren. De Vlaamse Regering 
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kan snoepjes uitdelen. U kunt de burger wat extra cent-
jes geven. Voor u het weet, zult u met een verwend kind 
zitten. Indien u dit verhaal aan de burger zult proberen te 
blijven slijten, zult u volgens mij van een kale reis 
thuiskomen. 

Ik zal de eerste zijn om u hierop te wijzen. Ik zal niet 
applaudisseren. Lijst Dedecker heeft geen belang bij een 
verrottingsstrategie. (Gelach) 

We willen in Vlaanderen een degelijke en opbouwende 
politiek voeren. Dit is een voorbeeld van de manier 
waarop in een maatschappij met de eigen partners kan 
worden omgegaan. Indien de politiek in Vlaanderen de 
weg van de vechtscheidingen inslaat, zeggen wij reso-
luut neen. (Opmerkingen)  

De voorzitter: De heer Peumans heeft het woord.  

De heer Jan Peumans: Mevrouw de voorzitter, ik wil 
eerst en vooral de heer Bourgeois uit de grond van mijn 
hart bedanken. Ik ben de voorbije uren ontroerd door de 
manier waarop bepaalde leden van de Vlaamse Regering 
over hem hebben gesproken. Ik heb het niet over de 
minister-president. Gisteren moest de heer Bourgeois 
ontslag nemen. Indien ik het nieuws van 13 uur juist heb 
begrepen, moest dat vandaag volgens sommige leden 
van de Vlaamse Regering niet meer. 

Als fractieleider van een kleine, maar gezellige fractie 
wil ik de heer Bourgeois bedanken. (Opmerkingen) 

Het is bij ons niet zoals bij het Vlaams Belang. (Gelach 
en opmerkingen bij het Vlaams Belang) 

Als fractieleider van de N-VA wil ik de heer Bourgeois 
bedanken voor de wijze waarop hij gedurende vier jaar 
minister is geweest. Hij had een aantal bevoegdheden. 
Een van die bevoegdheden, met name de bevoegdheid 
Buitenlands Beleid, was zeer moeilijk. Iedereen spreekt 
hierover. De heer Van Overmeire kan, beter dan wie dan 
ook, bevestigen dat Vlaanderen zich in het buitenland op 
een duidelijke manier zou moeten profileren. 

Ik wil de heer Bourgeois namens mijn fractie oprecht 
voor zijn inzet bedanken. We weten dat hij zich dag en 
nacht heeft ingezet. We zullen later, bij de toetsing van 
wat de huidige Vlaamse Regering gedurende het laatste 
jaar van de legislatuur nog tot stand zal brengen, op deze 
terreinen terugkomen. 

Ik vind het spijtig dat we bij het vertrek van een minister 
van een van de vijf regeringspartijen net vijf minuten 
spreektijd krijgen. Dit onderwerp lijkt me te belangrijk 
om op twintig minuten af te haspelen en vervolgens tot de 
orde van de dag over te gaan. Iedereen kent mijn inzet 
voor en mijn geloof in het Vlaams Parlement. Ik betreur 
dat het hier slechts om vijf minuten spreektijd gaat.  

Naar aanleiding van dit debat wil ik toch een aantal 
accenten leggen. Eerst en vooral – ik heb dat trouwens 
gezegd tegen de fractieleider van CD&V – hebben we 
gedurende vier jaar met CD&V in deze coalitie op een 
zeer constructieve manier meegewerkt. Dat mag ook 
wel eens worden gezegd! Mijn eigen stijl is kritisch, 
dat weet ik. Ik ben zo geboren: ik ben met een keizer-
snede geboren en dit soort kinderen is altijd zo. Ik wil 
erop wijzen dat dit kartel er heel duidelijk in geslaagd 
is om een stempel te drukken op datgene wat met het 
beleid van de Vlaamse Regering te maken heeft. Ik 
was een beetje verwonderd dat mijn goede vriend Rudi 
Daems in de verrottingsstrategie op een rijtje noemt: 
Vlaams Belang, Lijst Dedecker en N-VA. Ik betreur 
dat. We hebben gedurende vier jaar niet aan een verrot-
tingsstrategie gedaan.  

Minister Vandenbroucke, wat betreft de dialoog, was 
ik geschrokken toen ik uw interview op de televisie 
zag. U luistert een keer naar mij. Ik vind dat fijn. Ge-
woonlijk bent u met uw BlackBerry bezig. (Opmerkin-
gen van de heer Gilbert Bossuyt) 

Mijnheer Bossuyt, u moet het woord aan de voorzitter 
vragen. (Rumoer)  

De voorzitter: De heer Peumans heeft het woord.  

De heer Jan Peumans: Ik heb gehoord dat wij angst 
hadden om aan dialoog en onderhandelingen te doen. 
Dat heb ik op de televisie horen zeggen. We hebben 
gedurende vijftien maanden gepoogd, op alle mogelij-
ke en onmogelijke manieren, om die dialoog tot stand 
te brengen. Als u dat ontkent, dan bent u van een ande-
re planeet. Daar kan ik ook niets aan doen. We hebben 
zelfs gedurende negen maanden deze federale regering 
gesteund. We hebben geen ministerpost gehad. We 
hebben die niet gewild. We hebben wel gedurende 
negen maanden deze regering gesteund. Dat mag hier 
eens worden gezegd.  

Gisteren was op het congres duidelijk – 1600 leden 
hebben de moeite gedaan om op een zondagmorgen 
naar Gent te komen – dat we de dialoog nooit hebben 
afgewezen, maar dat we er wel van overtuigd zijn dat 
er van deze dialoog niets in huis komt. Meer nog, – ik 
verwijs u daarvoor naar La Libre Belgique – Open Vld 
en MR hebben zelfs een geheim akkoord dat er voor 7 
juni 2009 niets zal gebeuren. (Opmerkingen)  

Mijnheer Bossuyt, ik verwijs u daarvoor naar La Libre 
Belgique.  

De zogenaamde garanties zijn volgens mij gebakken 
lucht en compleet ongeloofwaardig. Sorry, mijnheer de 
minister-president, dat ik dat zo zeg. Ze dienen enkel 
om ons, N-VA, als onredelijke mensen voor te stellen 
en zo de zwartepiet naar N-VA door te schuiven.  
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Een congres zegt op zondagmorgen met bijna eenparig-
heid van stemmen dat we niet meer geloven in deze 
communautaire dialoog na vijftien maanden. U moet me 
eens zeggen hoe we op het vlak van politieke geloof-
waardigheid de dag erna kunnen zeggen dat we wel in 
die communautaire dialoog geloven. Wie me daar een 
duidelijk antwoord op kan geven, die mag dat doen. Ik 
geloof daar dus niet in. Wat we gisteren op ons congres 
hebben gedaan, hebben we vandaag ook gedaan.  

N-VA is zwaar ontgoocheld in de Vlaamse partners. Dat 
zal u niet verwonderen, met name in de platte machtspo-
litiek van de paarse ex-coalitiegenoten. Met paars bedoel 
ik sp.a, VlaamsProgressieven en Open Vld. Die hebben 
nu bereikt wat ze wilden: het kartel is uit elkaar ge-
speeld. Minister Vandenbroucke, u schudt van neen. Het 
kartel ligt er. Het eerste wat u hebt gedaan, is zo snel 
mogelijk het ontslag vragen van minister Bourgeois. 
Eerst was er Bart Somers die van zijn Vlaamse reflex 
blijkbaar niets meer over heeft. We kunnen misschien 
eens vertellen welke opvattingen hij had in zijn Volks-
unieperiode. In naam van de platte machtspolitiek van 
paars worden de Vlamingen in de steek gelaten. We zien 
dat trouwens aan de reacties van de Franstalige pers.  

De voorzitter: De heer Gatz heeft het woord.  

De heer Sven Gatz: Mijnheer Peumans, het zal u mis-
schien moeite kosten om het te geloven, maar mijn fractie 
bedankt minister Bourgeois voor het geleverde werk. U 
weet echter ook dat dit geen persoonlijke aangelegenheid 
is. Het gaat over de inhoud. Het gaat over de staatsher-
vorming. In tegenstelling tot u, kiezen wij ervoor om een 
staatshervorming via dialoog tot stand te brengen. Wij 
willen de gesprekspartners in de ogen kijken. Wij kiezen 
niet voor een verrottingsstrategie. Wij willen niet aan de 
kant blijven staan, want dan zal er niets veranderen. (Ap-
plaus bij Open Vld en sp.a + VlaamsProgressieven)  

De heer Jan Peumans: U weet dat ik veel respect voor 
u heb. Ik ben er 100 percent van overtuigd dat u meent 
wat u over minister Bourgeois zegt. Spijtig genoeg moet 
ik daaraan toevoegen dat ik niet geloof in uw visie op de 
communautaire onderhandelingen. De afgelopen vijftien 
maanden heb ik de zaken van nabij meegemaakt. Wie 
later deze geschiedenis zal schrijven, zal aantonen dat u 
altijd uw karretje aan het N-VA-karretje hebt gehangen. 
Dat is altijd zo geweest. Vandaag is Open Vld erin ge-
slaagd om het kartel uiteen te spelen. Dat was uw ultiem 
doel, en dat was ook het doel van sp.a. 

Ik besluit. Aan Vlaamse kant zijn er alleen maar verlie-
zers. Ik kom veel in Wallonië. Het valt me op dat de 
Walen er altijd in slagen om één blok te vormen. Geluk-
kig is het geen Vlaams Blok. (Opmerkingen bij het 
Vlaams Belang)  

Dames en heren van deze nieuw samengestelde rege-
ring, als zal blijken dat wij ongelijk hebben en nog voor 

de verkiezingen BHV is gesplitst en een grote staats-
hervorming is gerealiseerd, dan zal N-VA nederig het 
hoofd buigen en verontschuldigingen aanbieden. U 
mag me omstreeks de verkiezingen van 7 juni aan deze 
woorden herinneren. 

Mijnheer de minister-president, ik heb altijd goed en 
fair met u kunnen samenwerken. Ik hoop dat u met 
deze regering goed kunt voortwerken. Maar in het 
communautaire luik geloven we niet meer, en gisteren 
hebben 1600 leden van N-VA dat duidelijk gemaakt. 
(Applaus bij de N-VA, van de heren Jurgen Verstrepen 
en John Vrancken en van mevrouw Monique Moens )  

MOTIE VAN ORDE 

Voorstel tot verdaging van een agendapunt 

De voorzitter: Dames en heren, met toepassing van 
artikel 46 van het Reglement van het Vlaams Parle-
ment heeft de heer Dewinter het woord gevraagd.  

De heer Dewinter heeft het woord. 

De heer Filip Dewinter: Mevrouw de voorzitter, er 
zijn een aantal pertinente vragen aan de minister-
president gesteld, over de samenstelling van deze rege-
ring en over de partijen die tot de meerderheid beho-
ren. Het is mij volstrekt onduidelijk in welke mate  
N-VA deze regering en deze meerderheid nog steunt, 
hoewel de partij geen minister in deze regering heeft. 
Het is me ook onduidelijk namens wie de September-
verklaring zal worden voorgelezen. Ik neem aan dat 
over deze verklaring is overlegd in de schoot van de 
regering, mét deelname van een partij die sinds enkele 
uren misschien niet langer tot de meerderheid behoort 
en waarvan haar minister ontslag heeft genomen. Het 
bevreemdt me erg dat men hier met een verklaring wil 
uitpakken die de vrucht is van collectieve arbeid, met 
inbegrip van een partij die luttele uren geleden uit de 
meerderheid is gestapt. Die verklaring is de vrucht van 
een regering die niet langer bestaat en van een meer-
derheid die er niet meer is. 

In het belang van de geloofwaardigheid van de meer-
derheid en de regering zou men zich moeten herbron-
nen en bezinnen. Men moet opnieuw nadenken over de 
Septemberverklaring en te gepasten tijde, op basis van 
een consensus in de nieuwe meerderheid en de nieuwe 
regering, een nieuwe verklaring voorleggen.  

Maar hier nu doen alsof deze Septemberverklaring 
gedragen wordt – ja, door wie feitelijk? –, is natuurlijk 
kiezersbedrog en is de Vlaming een rad voor de ogen 
draaien.  
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Minister-president, ik zou willen voorstellen dat u de 
Septemberverklaring uitstelt tot op een gepast moment, 
tot wanneer u opnieuw een minimum aan eenheid hebt 
binnen uw rangen, tot u weet namens wie u feitelijk 
spreekt en tot wanneer er consensus bestaat over wat u 
zo dadelijk denkt te moeten vertellen. 

Daarom vraag ik, mevrouw de voorzitter, om de agenda 
aan te passen en de Septemberverklaring voor onbepaal-
de tijd uit te stellen.  

De voorzitter: De heer Verstrepen heeft het woord.  

De heer Jurgen Verstrepen: Ik volg de vorige spreker in 
deze. Voor wat de agenda-aanpassing betreft: wij zijn pas 
deze middag op de hoogte gebracht van de problematiek 
binnen de Vlaamse Regering. Als ik goed kan rekenen, is 
dat drie tot vier uurtjes geleden. Ik kan nooit geloven dat 
de minister-president van deze regering op vier uurtjes, in 
het midden van de politieke crisis die Vlaanderen kent, 
doodleuk een Septemberverklaring gaat schrijven. Zo ja, 
dan zal ze geschreven zijn door een copywriter en dan 
hecht ik er helemaal geen geloof aan.  

Ik stel voor dat de Septemberverklaring verschoven 
wordt. Ik vraag me ook af door wie ze gedragen wordt, 
hoever ze gedragen wordt en wat de positie is van de  
– moet ik nu zeggen – vroegere partner van deze rege-
ring en het aandeel daarvan. Anders krijgen we hier een 
sprookje en dan ga ik nog liever een koffie drinken.  

De voorzitter: De heer Daems heeft het woord.  

De heer Rudi Daems: Ik zou ook graag van de minis-
ter-president vernemen of het komt tot een herschikking 
van bevoegdheden binnen de Vlaamse Regering. Zo ja, 
wie zal deze bevoegdheden op zich nemen? Of wordt er 
een nieuwe minister aangesteld?  

De voorzitter: Minister-president Peeters heeft het 
woord.  

Minister-president Kris Peeters: Ik denk dat het in 
zo’n situatie gebruikelijk is dat, naar aanleiding van het 
ontslag van een minister, hier Geert Bourgeois, de 
Vlaamse Regering even bij elkaar komt om de bevoegd-
heden te bekijken. Het is daarom aangewezen om de 
vergadering te schorsen. 

Deze Septemberverklaring wordt niet geschreven in een 
weekend, maar er wordt weken aan gewerkt door de 
hele Vlaamse Regering. Ze is vandaag door de Vlaamse 
Regering in haar finale versie besproken en goedge-
keurd. Het is ook gebruikelijk, mevrouw de voorzitter, 
dat na het brengen van de Septemberverklaring, er op 
woensdag een debat plaatsvindt. De stemming zal dan 
zijn zoals ze is. Ik heb begrepen dat dit gebruikelijk is en 
dat dit ook vandaag zo kan worden uitgevoerd.  

De heer Filip Dewinter: Ik heb nog een opmerking 
over wat de minister-president zegt. Ik ben onthutst 
door uw verklaring. Is de inbreng van de N-VA in uw 
regering de voorbije jaren zo minimaal geweest dat er 
van hen geen enkel accent in die Septemberverklaring 
is terug te vinden? Heeft een herschikking van een 
regering, op nauwelijks enkele uren tijd, zo weinig 
invloed op het beleid dat u nu kunt overgaan tot de 
orde van de dag alsof er nooit iets is gebeurd? Is het zo 
dat het wijzigen van de krachtsverhoudingen met een 
kartel dat uit elkaar spat – of niet uit elkaar spat, want 
dat is nog onduidelijk – geen gevolgen heeft? De 
machtsverhoudingen binnen deze regering zijn toch 
ingrijpend gewijzigd, dacht ik? Anders hadden we deze 
hele vaudeville en het ontslag van Bourgeois niet moe-
ten zien doorvoeren.  

Dit alles leidt tot de conclusie dat deze Septemberver-
klaring, in de huidige gedaante, vandaag eenvoudig-
weg niet kan en moet worden uitgesteld tot er klaarheid 
is over de samenstelling van uw meerderheid, de sa-
menstelling van uw regering, de bevoegdheidsverde-
ling en de nieuwe krachtsverhouding die toch logi-
scherwijze aan de orde zijn, nu een partij uw regering 
en uw meerderheid verlaat.  

De voorzitter: Als u aandringt op een stemming, zul-
len we daar straks over beslissen. 

De heer Verstrepen heeft het woord.  

De heer Jurgen Verstrepen: Ik heb zeer aandachtig 
geluisterd naar de woorden van de minister-president 
en qua schofferen van een ex-partner kan dit wel tellen. 
“Weken aan geschreven”, maar vandaag blijft er een 
Septemberverklaring over waar blijkbaar geen stuk van 
de N-VA meer in zit. Ik zou graag het stuk willen zien 
met het Tipp-Ex-gedeelte, in alle ernst. Welk aandeel 
van de N-VA, jarenlange uw partner in dit parlement, 
heeft u dan tussen gisteren en vandaag geschrapt in uw 
Septemberverklaring? Daar willen wij intussen duide-
lijkheid over hebben. Want als u zegt dat er weken aan 
geschreven is, maar u gooit nu de N-VA buiten en het 
onderdeel van de N-VA, dan is dat ook duidelijkheid.  

Minister-president Kris Peeters: Mijnheer Verstrepen, 
u hebt daarstraks zelf gezegd dat u nog niet zo lang in 
de politiek zit, en dat geldt ook voor anderen. Maar ik 
heb begrepen – en dat wil ik nog eens onderstrepen – 
dat de regering een regeerakkoord uitvoert en dat de 
Septemberverklaring volledig past in het uitvoeren van 
een regeerakkoord. Aan het regeerakkoord wijzigt 
niets. (Applaus bij de meerderheid)  

De heer Jurgen Verstrepen: Mevrouw de voorzitter, 
ik zit misschien niet lang genoeg in de politiek voor de 
minister-president. Hij zit er niet langer in, maar ik 
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weet wel wanneer men een loopje probeert te nemen met 
de waarheid.  

De voorzitter: Ik stel voor de vergadering nu te schorsen. 

− De vergadering wordt geschorst om 16.00 uur. 

− De vergadering wordt hervat om 16.28 uur.  

Dames en heren, de vergadering wordt hervat. 

De heer Daems heeft het woord.  

De heer Rudi Daems: Mevrouw de voorzitter, ik kom 
nog even terug op het debat van deze morgen en vooral 
dat van deze middag. Ik vind het niet kunnen dat we na 
twee uur discussie over de politieke toestand en met nog 
een aantal grote onduidelijkheden en twijfels wat betreft 
de Vlaamse Regering, we overgaan tot de orde van de 
dag. Ik vraag nogmaals om de regeling van de werk-
zaamheden te bekijken en de Septemberverklaring van-
daag niet te behandelen.  

De voorzitter: Wij stemmen bij zitten en opstaan over 
het voorstel tot verdaging van de Septemberverklaring. 

De volksvertegenwoordigers die het voorstel wensen 
aan te nemen, wordt verzocht op te staan. 

De tegenproef. 

− Het voorstel tot aanvulling van de agenda wordt bij 
zitten en opstaan niet aangenomen. 

Het incident is gesloten.  

VERKLARING VAN DE VLAAMSE REGERING 
betreffende de algemeen maatschappelijke situatie en 
betreffende de krachtlijnen van de begroting 2009 

De voorzitter: Aan de orde is de verklaring van de 
Vlaamse Regering. 

Minister-president Peeters heeft het woord.  

Minister-president Kris Peeters: Mevrouw de voorzit-
ter, dames en heren, vooreerst wens ik te benadrukken 
dat de continuïteit van de Vlaamse Regering gereali-
seerd is door de bevoegdheden van ex-collega Geert 
Bourgeois te herverdelen zodat we volledig bevoegd zijn 
om de Septemberverklaring af te leggen. 

De Vlaamse Regering heeft in 2004 het vertrouwen van 
dit parlement gekregen met een regeerakkoord dat zij 

getrouw heeft uitgevoerd. Deze Vlaamse Regering heeft 
belangrijke maatregelen genomen met het oog op het 
verhogen van de welvaart en het welzijn van alle Vla-
mingen. We zijn tevreden omdat we hebben kunnen 
anticiperen op een aantal grote uitdagingen van onze tijd, 
zoals de globalisering, de interculturalisering en de ver-
grijzing van onze samenleving. Het laatste jaar van de 
regeerperiode zullen wij gewetensvol gebruiken om het 
werk dat we samen begonnen zijn, samen af te maken. 

Ook als het werk, met name het regeerakkoord, hele-
maal af zal zijn, moeten wij verder durven kijken, want 
Vlaanderen is nog geen Europese topregio. Als we 
tegen 2020 bij de vijf Europese topregio’s willen beho-
ren, moeten we nu in de toekomst beginnen te investe-
ren. Vlaanderen kan hiervoor rekenen op een volledig 
schuldenvrije en kerngezonde begroting. De uiterst 
ambitieuze doelstelling om de legislatuur af te sluiten 
met een nulschuld, zal vervroegd worden gerealiseerd 
eind 2008, en dit, beste collega’s, niettegenstaande er 
over de volledige legislatuur 5,9 miljard euro nieuw 
beleid werd geïnitieerd, wat andermaal het sluitende 
bewijs levert dat versnelde schuldaflossing beleids-
marge heeft gecreëerd en niet ten koste ervan is ge-
gaan. Sterker nog, deze Vlaamse Regering zet voor 
haar laatste werkjaar nog alle zeilen bij. We spreken 
over extra beleid, inzonderheid over bijkomende be-
leidsmarge voor een heel pakket aan sociaaleconomi-
sche maatregelen, inclusief voor de koopkracht van 
alle werkende Vlamingen. We bouwen ook verder 
reserves op, zowel in het Zorgfonds als in het Toe-
komstfonds. De ontwerpbegroting 2009 die we u voor-
leggen, bevat nog een conjunctuurprovisie van 178 
miljoen euro. We trekken 100 miljoen euro extra uit 
voor het Zorgfonds.  

Mevrouw de voorzitter, geachte leden, deze Septem-
berverklaring bevat vier grote bestanddelen. Ik som ze 
even op voor u, en ga er dan dieper op in. Ten eerste 
dwingen de economische omstandigheden ons ertoe te 
reageren met betrekking tot de koopkracht van de men-
sen en de evolutie van de werkgelegenheid. We moeten 
daar ook alert op reageren. Ik geef u een overzicht van 
de prioritaire koopkrachtmaatregelen die de regering in 
2008 heeft genomen, maar ook van de maatregelen 
waarin is voorzien in de begroting 2009. 

Ten tweede is het logisch na vier jaar regering de  
balans op te maken en na te gaan in welke mate het 
regeerakkoord is gerealiseerd en wat ons nog het vol-
gende, laatste werkjaar wacht. Als we het Vlaamse 
regeerakkoord bekijken, blijkt dat 91 percent van de 
projecten uitgevoerd of in uitvoering zijn. Dat is niet 
min. Niettemin moeten we het werk nog afmaken, en 
dat zullen we ook doen. In de balans zijn vier opval-
lende klemtonen terug te vinden: het inzetten op inves-
teren in de brede zin van het woord, het vergroten van 
de levenskwaliteit van de mensen, het versterken van 
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het sociaaleconomisch draagvlak en het bevorderen van 
de duurzaamheid. 

Ten derde moeten we, ondanks de gunstige balans van 
vier jaar Vlaams regeringswerk, bescheiden en alert 
blijven. Vlaanderen is nog geen topregio in Europa. We 
moeten Vlaanderen nog hoger tillen. Met het legisla-
tuuroverschrijdende project Vlaanderen in Actie hebben 
we samen de ambitie om tegen 2020 Vlaanderen tot de 
top vijf van de Europese regio’s te doen behoren. Pas 
dan kunnen we Vlaanderen met een enigszins gerust hart 
aan de volgende generaties overdragen. 

Ten vierde zal ik op het einde van mijn verklaring in-
gaan op een onderdeel van ons regeerakkoord dat on-
verwezenlijkt bleef, namelijk de staatshervorming. 
Daarover hebben we zonet de discussie gehad. Het blijft 
de diepe overtuiging van de Vlaamse Regering dat enkel 
met meer Vlaanderen, en dus met een ingrijpende 
staatshervorming, de uitdagingen die voor ons liggen 
met grote kansen op succes kunnen worden aangegaan. 
We hebben er de jongste maanden alles aan gedaan om 
met de Vlaamse Regering in die staatshervorming een 
voortrekkersrol te spelen. Ik zal u straks voort duidelijk-
heid geven. De Vlaamse Regering wenst dus ook deel te 
nemen aan de dialoog. 

Sta me nu toe dieper in te gaan op de diverse thema’s. 
Wat de koopkrachtmaatregelen betreft, begin ik met de 
maatregelen in 2008. De regering maakt zich – naar ik 
ervan uitga samen met u – ernstig zorgen over de koop-
kracht van de Vlaming. De hoge energie- en voedings-
prijzen van de jongste maanden zijn onrustwekkend. 
Onze afhankelijkheid van een soms wisselvallige en 
moeilijk te voorspellen wereldeconomie, met daarbo-
venop nog een internationale kredietcrisis, is op een 
zeer, zeer pijnlijke manier duidelijk geworden. Terwijl 
in de Verenigde Staten draconische maatregelen worden 
genomen om het financieel systeem overeind te houden, 
verwachten experts dat de eerstvolgende decennia een 
verdubbeling van de voedselproductie noodzakelijk zal 
zijn om de wereldbevolking, die tegen 2050 9 miljard 
mensen zal behelzen, te kunnen blijven voeden. Er 
wordt aangenomen dat de wereldbevolking op dat mo-
ment zal stabiliseren op 9 miljard mensen. Dé uitdaging 
voor de toekomst bestaat erin wereldwijd deze stijging 
van de voedselproductie op een duurzame wijze tot 
stand te brengen, en dat vrijwel zonder nieuwe arealen 
landbouwgrond aan te snijden. 

Ook op de prijs van olie, gas, steenkool en splijtstof heb-
ben we geen vat. Toch heeft de Vlaamse Regering een 
aantal maatregelen genomen. Heel belangrijk – er is daar-
net naar verwezen – zijn de gewaarborgde levering en de 
begeleiding van wanbetalers, de premie voor huishoudens 
die geen of niet genoeg belasting betalen, en energiecon-
sulenten voor de gezinsbeweging en de koepels van ar-
men en ouderenverenigingen. Er zijn ook de maatregelen 

en subsidies die energiebesparing en energiezuinigheid 
aanmoedigen. Het goedkoopste kilowattuur is nog altijd 
het kilowattuur dat niet wordt verbruikt.  

Vanaf 2009 geven we eenieder die investeert in dakiso-
latie een premie van 500 euro. We zetten de ondersteu-
ning en bewustwording van energiescans verder, maar 
ditmaal lastens de Vlaamse begroting en niet lastens de 
distributienetbeheerders die deze kosten dan in de prijs 
verrekenen. Een vergelijkbare benadering volgen we 
trouwens ook voor onze bedrijven. De ecologiepremie is 
het centrale subsidie-instrument voor onze bedrijven. De 
middelen werden opgetrokken tot 120 miljoen euro. Dat 
is goed voor hun balans, maar ook voor ons klimaat. 

Voor 2008 beslist de Vlaamse Regering 55 miljoen 
euro extra te besteden aan specifieke koopkrachtmaat-
regelen. Er werd een brede fiscaleactiviteitspolitiek 
gevoerd. De jobkorting werd voor 1 miljoen minstver-
dienenden in 2008 verhoogd van 150 tot 200 euro. 
Vanaf volgend jaar zullen alle werkende Vlamingen 
een jobkorting krijgen die bovendien hoger is dan aan-
vankelijk gepland.  

De Eliaheffing is, zoals u weet, afgeschaft. De gemeen-
ten werden daarvoor gecompenseerd in het Lokaal 
Pact. De schuldvermindering van 600 miljoen euro 
werd toegestaan, en de gemeenten engageerden zich 
om hun belastingen in 2009 niet te verhogen. Tegelijk 
zorgden we voor een investeringsvriendelijk investe-
ringsklimaat door het wegwerken van de onroerende 
voorheffing op outillage en materieel en een verlaging 
van de onroerende voorheffing voor al die bedrijven 
die inspanningen leveren op het vlak van de energie-
zuinigheid. 

Daarnaast hebben we aandacht voor het koopkracht-
behoud van personen met een laag en middeninkomen. 
Ik som de maatregelen even voor u op. Eén, voor meer 
en hogere schooltoelagen werden de middelen meer 
dan verdubbeld. Op onderwijsvlak investeerde de 
Vlaamse Regering in de beperking van de schoolfactu-
ren, gekoppeld aan een verhoging van de werkings-
middelen in het basisonderwijs. Die zijn in vergelijking 
met 2004 toegenomen met 171 miljoen euro. Twee, 
allen die onder het OMNIO-statuut vallen, krijgen een 
sociaal abonnement bij De Lijn. Drie, om de zorg be-
taalbaar te houden, verhoogde de Vlaamse Regering 
het uitkeringsbedrag van de zorgverzekering voor 
thuisblijvende zorgbehoevenden tot 125 euro per 
maand of 1500 euro op jaarbasis. Volgens recent we-
tenschappelijk onderzoek vormt de zorgverzekering 
een goede buffer tegen de bestaansonzekerheid van de 
ouderen. Ten slotte, in overeenstemming met de Bar-
celonanorm, werden extra middelen uitgetrokken voor 
de uitbreiding en betaalbaarheid van de kinderopvang. 
Er komen 7000 plaatsen bij in de kinderopvang. Dit 
zijn 2000 plaatsen meer dan initieel begroot. 
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Mevrouw de voorzitter, dames en heren, wat zijn de 
krachtlijnen van de Vlaamse Regering inzake de begro-
ting 2009? De begroting 2009 waarover de regering vori-
ge week overeenstemming vond, blijft een voorzichtige 
begroting. We benutten de beschikbare middelen en bou-
wen reserves op. Zo bevat de begroting een conjunctuur-
reserve van 178 miljoen euro en storten we 100 miljoen 
euro in het Zorgfonds. Zoals bekend, mocht u daar nog 
vragen over hebben, zet de Vlaamse Regering dit jaar 
geen 361 miljoen euro opzij om de voor de federale be-
groting omdat nog geen stappen in de staatshervorming 
werden gerealiseerd. Met deze middelen creëren we ruim-
te in 2009 om deze middelen verantwoord in te zetten. 

Net zoals in 2008 blijft de Vlaamse Regering de koop-
kracht op een specifieke gedifferentieerde manier onder-
steunen. Omdat werken lonend moet zijn, trekt de Vlaam-
se Regering in 2009 717 miljoen euro uit voor de jobkor-
ting voor werkende Vlamingen. Ter bevordering van de 
werkgelegenheidsgraad zal iedereen die in Vlaanderen 
woont en een inkomen heeft uit activiteit 250 euro belas-
tingsvermindering krijgen. Voor de laagste inkomens 
wordt de jobkorting opgetrokken tot 300 euro per wer-
kende. De jobkorting zal in een keer worden doorgere-
kend en is voor de Vlamingen voelbaar op de lonen van 
de maand februari 2009. Om de combinatie arbeid en 
gezin beter te organiseren, schrijven we bovendien 50 
miljoen euro extra in om het aanbod van de kinderopvang 
uit te breiden, om het statuut van de onthaalouders te 
verbeteren en om de betaalbaarheid ervan te verbeteren.  

Er zullen proeftuinen worden opgezet met betrekking tot 
de organisatie van kinderopvang met dienstencheques. 
In die proeftuinen zal de impact op diverse doelgroepen 
worden bekeken.  

De Vlaamse Regering geeft ook bijzondere aandacht aan 
degenen die het moeilijk hebben. Hun maandelijkse 
uitkeringsbedrag in de zorgverzekering wordt nog eens 
verhoogd met 5 euro tot 130 euro per maand.  

De Vlaamse Regering wil overduidelijk het regeer-
akkoord afwerken, het werk afmaken. We zetten in de 
begroting 2009 155 miljoen euro extra middelen in voor 
nieuwe beleidsinitiatieven, waarvan ik er zo dadelijk een 
aantal zal vermelden bij het overlopen van de balans.  

Want wat is het bilan van het gevoerde beleid? Het 
Vlaamse regeerbeleid van de voorbije vier jaar vertoont 
eigenlijk vier opvallende klemtonen. Ik wil niet verval-
len in een loutere opsomming, dus ben ik wat korter.  

Ten eerste, deze regering is en blijft een investeringsre-
gering. Dit wil zeggen dat we investeren in infrastruc-
tuur, maar heel belangrijk is dat we ook belangrijke 
inspanningen leveren voor de mensen zelf, voor de ont-
wikkeling van hun talenten, de zorgvoorzieningen en 
hun culturele en sportieve ontplooiingen en dus vooral, 

beste collega’s, in de voorbereiding van hun toekomst, 
in de toekomst van alle Vlamingen.  

Ten tweede, deze regering heeft er alles aan gedaan en 
blijft er ook alles aan doen om de levenskwaliteit van 
de mensen te verhogen.  

Ten derde, deze Vlaamse Regering wil de samenwer-
king versterken op zowel economisch als op sociaal en 
cultureel vlak om ons beter te wapenen voor en tegen 
de uitdagingen van de toekomst.  

Ten vierde en ten slotte, deze regering wil al het voor-
gaande doen op een duurzame wijze, met respect voor 
het milieu en tegelijk ook in het belang van onze eco-
nomie.  

Wat het investeren in infrastructuur, maar ook en voor-
al het investeren in mensen en talent betreft, mevrouw 
de voorzitter, beste collega’s, is en blijft deze Vlaamse 
Regering een investeringsregering. Het bedrag dat deze 
regering heeft geïnvesteerd in de modernisering en de 
uitbouw van de Vlaamse infrastructuur is in vergelij-
king met het voorgaande, heel sterk verhoogd. Volgens 
berekeningen van de SERV stegen de investeringen 
tussen 2004 en 2008 met maar liefst 31,9 percent. De 
stijging van de Vlaamse uitgavenbegroting, exclusief 
investeringsuitgaven, bedraagt 26,5 percent. In absolu-
te en nominale termen stegen de investeringsuitgaven 
van 2,18 miljard euro tot 2,87 miljard euro. Voor alle 
duidelijkheid: daarbij werd geen rekening gehouden 
met de investeringsimpuls via alternatieve financiering 
of pps. Via pps en alternatieve financieringen worden 
investeringen geïnitieerd, weliswaar gespreid over 
verschillende jaren, voor een totaalbedrag van maar 
liefst om en bij 6 miljard euro.  

De verdere verdieping van de Schelde is op Vlaams 
grondgebied van start gegaan. De goedkeuring van de 
Scheldeverdragen heeft ons nabuurschap met Neder-
land versterkt. (Opmerkingen van de heer Jan Penris)  

Hier waren veel ongelovige thomassen, maar de vier 
Scheldeverdragen zijn geratificeerd. (Rumoer bij het 
Vlaams Belang. Applaus bij CD&V)  

En de zeven drempels op Nederlands grondgebied 
zullen zo snel mogelijk ook uitgediept worden. (Op-
merkingen van de heer Jan Penris) 

Ik heb nooit gezegd “binnen de vijf minuten”, maar het 
zal uitgevoerd worden en ook hierover zult u moeten 
erkennen dat de manier waarop wij het aanpakken, de 
juiste en enige manier is.  

Ook de noordelijke ontsluiting van Zaventem, het kla-
verblad te Lummen en de Scheldebrug tussen Temse 
en Bornem zijn in uitvoering. Voor de noord-
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zuidverbinding Kempen werken we, na de tracébeslis-
sing, de projectnota verder uit. Voor de noord-
zuidverbinding Limburg bereiden we een tracébeslissing 
voor. Voor de AX starten we dit jaar nog met de terin-
zagelegging in het kader van de project-MER-procedure. 

Tevens, collega’s, zullen er verdere stappen worden 
gezet in de uitvoering van het Seine-Scheldeproject 
waardoor ons waterwegennet een aansluiting vindt op 
het Seinebekken voor de binnenvaart. De mogelijke 
ontsluiting van de kusthavens via de binnenvaart wordt 
verder onderzocht, in het bijzonder via de opmaak van 
een gebiedsvisie en plan-MER voor het project Seine-
Schelde-West.  

Het gaat dus zowel op de weg als op het water vooruit met 
de missing links. Maar ook in het laatste jaar van deze 
legislatuur moeten we nog belangrijke stappen zetten. 

Daarnaast investeert de Vlaamse Regering sterk in meer 
en betere fietsinfrastructuur. De afgelopen jaren, van 
2005 tot 2008, werd reeds 520 kilometer van het boven-
regionale fietsnetwerk aangelegd. Ook inzake het weg-
werken van de gevaarlijke punten zijn er 323 projecten 
afgewerkt, en zijn er nog eens 230 klaar voor uitvoering. 
Die investeringen blijven een topprioriteit.  

De ambitieuze toekomstplannen voor De Lijn worden in 
dit parlementaire jaar op punt gezet. We verwachten 
daarover een interessant parlementair debat. Duurzame 
oplossingen, zowel voor trams, sneltrams als hybride 
bussen, moeten worden ingezet. 

Ook in de begroting voor 2009 wil de Vlaamse Regering 
het investeringswerk afmaken. De achterstand bij het 
Landbouwinvesteringsfonds wordt aangepakt met 15 
miljoen euro. Principieel zal de Vlaamse Regering mid-
delen uittrekken voor de bouw van de tweede sluis in de 
Waaslandhaven. Er wordt een begrotingsfonds opgericht 
en er zullen gesprekken worden gestart met het haven-
bedrijf over het aandeel van eenieder in de kostprijs. 
(Opmerkingen van de heer Jan Penris) 

Ik heb de jaarrekeningen gelezen, en dat mag geen enkel 
probleem zijn, mijnheer Penris. Over de wijze van uit-
voering komt er een ruim debat met alle betrokkenen, 
ook in dit parlement.  

De Koningin Elisabethzaal in Antwerpen zal worden 
gerenoveerd en uitgebouwd tot een concert- en congres-
zaal. Het masterplan voor de renovatie van het Ko-
ninklijk Museum voor Schone Kunsten in Antwerpen 
wordt uitgevoerd. Binnen de begroting Openbare Wer-
ken wordt in een substantieel extra bedrag voorzien, ook 
voor geluidsschermen, collega’s. (Opmerkingen) 

Investeren in de toekomst is echter vooral, collega’s, 
investeren in mensen en talent. Ik verwijs hiervoor naar 

de implementatie van het nieuwe financieringssysteem 
voor het leerplichtonderwijs, het volwassenenonder-
wijs en het hoger onderwijs. De Vlaamse Regering 
heeft daarvoor niet alleen aanzienlijke financiële mid-
delen vrijgemaakt, maar heeft de nieuwe systemen ook 
zo ontworpen dat ze beter inspelen op de actuele noden 
en verwachtingen van onze samenleving ten aanzien 
van het onderwijs. 

Het financieringssysteem voor hoger onderwijs focust 
daarom voortaan ook op de kwaliteit en de resultaten, 
zowel in onderwijs als in onderzoek. Het financierings-
systeem van de werkingsmiddelen voor het leerplicht-
onderwijs, dat de lat gelijk legt tussen de onderwijsnet-
ten, gaat voortaan uit van de noden van de kinderen. Het 
nieuwe systeem voor het volwassenenonderwijs incor-
poreert basiseducatie in onderwijs en zorgt voor een 
belangrijke regionale samenwerking in de consortia. 

Cruciaal is ook het invoeren van de maximumfactuur, 
gecombineerd met de belangrijke verhoging van de 
studietoelage in het secundair onderwijs en het invoe-
ren van schooltoelagen in het basisonderwijs. Al die 
maatregelen drukken in belangrijke mate de kosten 
voor het leerplichtonderwijs. De invoering van de 
maximumfactuur is gekoppeld aan een verhoging van 
de werkingsmiddelen in het basisonderwijs, die in 
vergelijking met 2004 met 171 miljoen euro zijn geste-
gen, en zal later ook worden geëvalueerd. 

Het decreet Leren en Werken vernieuwt het deeltijdse 
onderwijs. Samen met de versterking van de leerplicht-
controle getuigt het decreet van een bijzondere zorg en 
aandacht voor kwetsbare jongeren. Het opzetten van 
het hoger beroepsonderwijs is in volle ontwikkeling en 
moet jongeren de kansen bieden om een zeer arbeids-
gerichte opleiding te volgen.  

In het laatste jaar van de legislatuur is het de bedoeling 
om in het decreet op de kwalificatiestructuur verder te 
werken met beroepskwalificaties in plaats van met 
beroepsgerichte eindtermen. Met de vernieuwing van 
de eindtermen taal en wetenschap en met de eindter-
men technologie willen we de economische onderbouw 
versterken. Ten slotte zal met het ontwerp van decreet 
Kwaliteit de interne en externe kwaliteitszorg van het 
leerplichtonderwijs worden geoptimaliseerd. Ook 
wordt de oprichting van een kwaliteitsagentschap 
voorgelegd. 

De oprichting van de DBFM-vennootschap voor de 
scholenbouw zal een belangrijke stap zijn om de ver-
hoogde inspanning inzake scholenbouw op het veld te 
realiseren. Ook de bouw van 25 passiefscholen bete-
kent een belangrijke vernieuwing in deze sector. 

Onze regering is er tevens in geslaagd optimale kansen 
te bieden aan talenten uit de sport- en kunstsector. Het 
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gaat daarbij om detectie, omkadering, zakelijke en psy-
chologische zorg, begeleiding en aandacht van de postcar-
rière van deze mensen. Via het Vlaams Actieplan Top-
sport en een specifiek infrastructuurbeleid krijgen top-
sporters steeds betere mogelijkheden om hun talenten te 
ontwikkelen. We nemen ook concrete en diverse maat-
regelen met het oog op de verbetering van de positie en de 
carrièreontwikkeling van individuele kunstenaars. 

Mevrouw de voorzitter, collega’s, ik heb daarstraks on-
derstreept dat we niet alleen investeren in de enge zin, 
maar ook in de brede zin. Deze Vlaamse Regering inves-
teert aanzienlijk in de zorgsector. Dankzij de invoering 
van het systeem van de alternatieve financiering kon de 
doorlooptijd van het bouwdossier van een rusthuis in zijn 
laatste fase worden teruggebracht van 7 tot 8 jaar naar 1,5 
jaar. In 2009 zal de doorlooptijd nog ongeveer 1 jaar 
bedragen. Dezelfde operatie deblokkeert ook de bouw-
dossiers van ziekenhuizen en gehandicaptenvoorzienin-
gen. Concreet heeft de Vlaamse Regering principiële 
akkoorden toegekend voor een totaalbedrag van 613 mil-
joen euro in deze drie sectoren in 2006-2007. 

De Vlaamse Regering heeft ook oog voor de ontwikke-
ling van ouderenvoorzieningen in de privésector. Zo 
werd principieel beslist kortverblijf- en dagopvangvoor-
zieningen open te stellen voor deze initiatiefnemers.  

Samen met de lokale besturen heeft deze regering ook 
geïnvesteerd in voorzieningen in tal van domeinen zoals 
de sportinfrastructuur die ook in de toekomst prioritair 
blijft via het Sportinfrastructuurfonds en 225 miljoen 
euro krijgt. Verder zijn er de voetbalstadions waarvoor 
50 miljoen euro wordt uitgetrokken bij PMV, de recrea-
tie, de beoefening van kunsten, de werking van het sociaal-
culturele verenigingsleven, de jeugdverblijfinfrastruc-
tuur en het plaatselijk jeugdwerk.  

Het verkeersveiligheidsplan investeert fors in educatie 
en sensibilisering. Onder andere met het Rijbewijs op 
School krijgen bijna 55.000 leerlingen van het zesde jaar 
secundair onderwijs gratis een pakket van 8 uur ver-
keerseducatie. Daarna leggen ze op school gratis hun 
theoretisch rijexamen af. Er wordt hard gewerkt aan een 
veilig vrachtvervoer, onder andere door meer controles. 

Er werd ook fors geïnvesteerd in de centrumsteden zodat 
de leefbaarheid sterk verbeterd werd. Meer in het alge-
meen is de verhouding tussen Vlaanderen en zijn lokale 
besturen er steeds meer een van partnership en samen-
werking. Het nieuwe Gemeentedecreet, het Provincie-
decreet, het OCMW-decreet en het lokaal pact dragen 
sterk bij aan de professionalisering en het versterken van 
de autonomie van de lokale besturen. Alle burgemeesters 
en schepenen die hier aanwezig zijn, kunnen dat beamen. 

Investeren in een goed draaiende administratie maakt 
ook dat de dienstverlening aan de Vlamingen verhoogt. 

In het voorbije jaar werden beheersovereenkomsten 
gesloten met alle agentschappen. De komende jaren 
zullen we samen de vruchten kunnen plukken van dit 
resultaatgericht management.  

Op 27 augustus werd de Commissie voor Efficiënte en 
Effectieve Overheid geïnstalleerd. Deze commissie 
adviseert de Vlaamse overheid voortaan in haar perma-
nente streven naar een verbetering van de eigen werking.  

De Vlaamse Regering bouwt een klantvriendelijk over-
heidsinstrumentarium verder uit. Door een e-govern-
mentdecreet mag de Vlaamse overheid bij burgers en 
bedrijven geen gegevens meer opvragen die al in een 
authentieke gegevensdatabank beschikbaar zijn. En 
sinds 1 januari 2005 is de compensatiemaatregel voor 
administratieve lasten verplicht. Eind juni 2008 heeft 
deze regel geleid tot een afname van de administratieve 
lasten met ruim 81 miljoen euro.  

Daarnaast werd er ook geïnvesteerd in de internationa-
le zichtbaarheid van Vlaanderen door het inrichten van 
nieuwe buitenlandse vertegenwoordigingen, de uit-
bouw van het agentschap Flanders Investment & Trade 
en nieuwe toerismekantoren. De internationale com-
municatiestrategie van de Vlaamse Regering uitteke-
nen, is een prioriteit voor de komende maanden, 
evenals de verdere voorbereiding voor de herdenking 
van 100 jaar ‘Groote Oorlog’, en dit in een geïnte-
greerde strategie, zowel op internationaal vlak als op 
het vlak van het onroerend erfgoed.  

Het nabuurschap met Nederland en de ondertekening 
van de Scheldeverdragen zijn een illustratie van de 
versterking van de bilaterale samenwerking. Vlaande-
ren heeft ook een actieve bijdrage geleverd bij de on-
derhandeling van het nieuwe Benelux-verdrag. Via de 
oprichting van het Vlaams-Europees Verbindings-
agentschap en de uitbouw van de Vlaamse vertegen-
woordiging binnen de permanente vertegenwoordiging 
bij de EU tot 20 personen heeft Vlaanderen de afgelo-
pen vier jaar sterk geïnvesteerd in de versterking van 
de Europese belangenvertegenwoordiging. 

Ook op het internationale vlak is Vlaanderen solidair. 
Vlaanderen draagt als welvarende regio een morele 
verantwoordelijkheid in de ontwikkelingssamenwer-
king en zal een substantiële verhoging van de middelen 
voor ontwikkelingssamenwerking realiseren in het 
kader van het bereiken van de norm van 0,7 percent. 
De Vlaamse ontwikkelingssamenwerking werd vol-
wassen: een aanzienlijke stijging van de middelen, een 
decretaal kader, versterkte multilaterale samenwerking 
en het ondersteunen van ondernemerschap in het Zui-
den. In de komende maanden voorzien we in de op-
richting van een helpdesk vierde pijler ontwikkelings-
samenwerking ter ondersteuning van de vele private en 
lokale initiatieven inzake ontwikkelingssamenwerking.  
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Mevrouw de voorzitter, beste collega’s, het volgende 
item dat ik wil aansnijden, gaat over het scheppen van 
voorwaarden voor het verhogen van de levenskwaliteit. 
De Vlaamse Regering heeft de ambitie om de levens-
kwaliteit te verbeteren van al wie deel wenst uit te ma-
ken van onze Vlaamse Gemeenschap. De regering wil 
de voorwaarden en de omstandigheden scheppen die de 
mensen toestaan om tevreden en gelukkig te zijn. Ver-
schillende actoren – de overheid, de sociale organisaties, 
het middenveld, de scholen enzovoort – spelen daarbij 
een belangrijke rol.  

Uiteraard heeft ook de Vlaming zelf daarbij een grote en 
eigen verantwoordelijkheid. Alleen heeft de ene persoon 
– bijvoorbeeld omwille van zijn diploma of zijn sociaal-
economische en financiële situatie of zijn gezondheid – 
het gemakkelijker dan de andere. Aan de mensen die het 
moeilijker hebben, moet de Vlaamse overheid een duw-
tje in de rug geven, en hen omringen met bijzondere 
aandacht en zorg. Het Vlaamse onderwijs-, welzijns- en 
gezondheidsbeleid, samen met het cultureel en jeugdbe-
leid doen hier elke dag opnieuw wonderen. Maar ook 
het huisvestingsbeleid is in dat opzicht zeer belangrijk.  

In uitvoering van het regeerakkoord ligt de klemtoon bij 
de fundamentele herziening van het decreet Ruimtelijke 
Ordening op, enerzijds, het verhogen van rechtszeker-
heid en, anderzijds, de vereenvoudiging van de procedu-
res. Meer rechtszekerheid en mogelijkheden zullen er 
geboden worden voor de zonevreemde constructies, 
voor bedrijven die een beroep wensen te doen op plano-
logische attesten met het oog op uitbreiding en voor alle 
woningen gebouwd tussen 1962 en de eerste gewest-
plannen. Tevens wordt een oplossing geboden voor de 
weekendverblijven, waarbij een uitdovend woonrecht 
wordt gecreëerd en waarbij er tegelijkertijd een toe-
komstgericht kader komt voor een planologische oplos-
sing in niet-kwetsbare gebieden.  

Wat het handhavingsbeleid betreft, worden voor het open-
ruimtegebied en voor woon- en bedrijventerreinen eendui-
dige verjaringstermijnen vastgesteld. Die termijnen wor-
den vanaf de oprichting van de constructie berekend. Voor 
de kwetsbare gebieden blijft een nultolerantie gelden. 

Op het vlak van de vereenvoudiging staan tal van initia-
tieven op stapel. Ik som deze even op. Het gaat om de 
invoering van de meldingsplicht voor de uitvoering van 
bepaalde werken in plaats van een vergunning, om de 
creatie van een as-built-attest, om de afstemming van de 
procedure voor een stedenbouwkundige en een milieu-
vergunning en om de vrijstelling van bouwvergunning 
voor zonnepanelen voor particulieren.  

Wat de ruimtelijke ordening en het grond- en pandenbe-
leid betreft, wacht ons het komende werkjaar een belang-
rijk parlementair debat. Een eigen huis bezitten, geeft 
mensen een veilig gevoel. Voor jonge mensen wordt het 
verwerven van een eigen huis steeds moeilijker. 

Ook het evenwicht tussen professioneel en privéleven 
is belangrijk. Door de uitbreiding van de kinderop-
vangplaatsen en de aandacht voor cultuur, sport, socia-
le contacten en het verenigingsleven probeert de 
Vlaamse Regering haar steentje bij te dragen. Met het 
oog op gemeenschapsvorming en op maatschappelijke 
betrokkenheid en door middel van een sterk bondge-
nootschap met de gemeente- en provinciebesturen is 
het verenigingsleven en het vrijwilligerswerk tijdens 
deze legislatuur sterk gestimuleerd. De Vlaamse Rege-
ring heeft afspraken met het verenigingsleven gemaakt 
en is engagementen aangegaan om de sociale cohesie, 
de diversiteit en de vermindering van de administratie-
ve lasten te bevorderen. Dit past in het kader van het 
charter met de Verenigde Verenigingen. 

De Vlaamse Regering ondersteunt maximaal een goed 
gespreid en stevig aanbod inzake sport, kunsten, erf-
goed, sociaal-cultureel werk en jeugdwerk. De midde-
len voor vrijetijdsbesteding en vakantieparticipatie van 
mensen met een laag inkomen zijn ook verhoogd. 

Levenskwaliteit is soms een erg materiële kwestie. 
Precies dan is dit soms erg noodzakelijk. Er zijn enor-
me behoeften in de welzijnssector. De Vlaamse Rege-
ring heeft op dit vlak belangrijke inspanningen gele-
verd. Ik beperk me tot een aantal voorbeelden van 
realisaties. Daar gaat het hier tenslotte om. Geen woor-
den, maar daden. We moeten de noden van de Vlamin-
gen concreet inlossen. 

De Vlaamse Regering heeft het zorgaanbod voor per-
sonen met een handicap uitgebreid. Wat het aantel 
bijkomende plaatsen betreft, is het meerjarenplan 
2003-2007 voor het wegwerken van de wachtlijsten in 
de loop van deze regeerperiode volledig afgewerkt. Het 
resultaat is een stijging met 8050 plaatsen in de ambu-
lante, de semiresidentiële en de residentiële sectoren. 
In deze sectoren is het aantal beantwoorde zorgvragen 
aanzienlijk gestegen. De inspanningen om de wacht-
lijsten weg te werken, zijn tijdens deze regeerperiode 
opgedreven. Het totale budget voor de uitbreiding van 
plaatsen en voor bijkomende persoonlijke assistentie-
budgetten is met meer dan 30 percent gestegen. De 
budgettaire inspanningen met betrekking tot bijkomen-
de plaatsen dragen trouwens ook bij tot een aanzienlij-
ke bijkomende tewerkstelling in deze sector. 

Bovendien zijn de inspanningen op het vlak van de 
uitbreiding van de gezinszorg tijdens de afgelopen vier 
jaar, vergeleken met de vier voorgaande jaren, verdub-
beld. In de begroting voor 2009 wordt opnieuw een 
bijkomend bedrag van 16 miljoen euro voor gezinszorg 
uitgetrokken. 

De stijgende instroom in de bijzondere jeugdzorg is 
door middel van investeringen in bijkomende capaci-
teit ten belope van 72 miljoen euro opgevangen. 
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Sinds 2004 is het aanbod in de residentiële en de semi-
residentiële ouderenzorg met 4,5 percent in de rusthui-
zen, met 15 percent in de serviceflats, met 27 percent in 
de dagverzorgingscentra en met 81 percent in de centra 
voor kortverblijf uitgebreid. 

Het strategisch plan ‘Hulp- en dienstverlening aan gede-
tineerden’ zal in de loop van deze legislatuur volledig 
worden geïmplementeerd. 

Op het preventief vlak heeft de Vlaamse Regering in 
2006 nieuwe Vlaamse gezondheidsdoelstellingen met 
betrekking tot het gebruik van middelen als tabak, alco-
hol en drugs geformuleerd. Binnenkort zal de Vlaamse 
Regering hetzelfde doen met betrekking tot voeding en 
beweging. Er zijn bijkomende middelen uitgetrokken 
voor de bijbehorende actieplannen. De gezondheids-
doelstelling betreffende zelfmoordpreventie is in juli 
2007 goedgekeurd. Het actieplan is in volle uitvoering. 
Wat het vaccinatiebeleid betreft, heeft de Vlaamse Re-
gering het voortouw genomen om een laagdrempelig en 
veralgemeend aanbod te realiseren. We willen dit aan-
bod in functie van de noden fors uitbreiden.  

In 2009 wordt de preventieve zorg verder uitgediept  
met preventieve gezondheidsinitiatieven, specifiek naar 
ouderen.  

Met de social profit – een sterke en belangrijke arbeids-
markt – werd in 2005 een akkoord bereikt rond drie 
thema’s: het uitbreidingsbeleid, de verhoging van de 
koopkracht en de verbetering van de kwaliteit via zowel 
managementondersteuning als via de verlichting van de 
werkdruk. 

In het komende jaar zal het nieuwe woonzorgbeleid zorg 
op maat bieden en de continuïteit verzekeren van het 
hele zorgtraject. Een flexibel kader zal tot stand worden 
gebracht dat maximaal kan tegemoetkomen aan vereen-
zaming, aan een onaangepaste woning en aan een be-
perkte financiële draagkracht. 

Ook in Brussel investeren we om kortetermijntekorten 
in de ouderenzorg weg te werken. Via de significante 
impulsen vanuit het Vlaams-Brussel Fonds zal binnen 
het kader van het Strategisch Masterplan Woonzorg-
zones Brussel de komende jaren 50 miljoen euro worden 
geïnvesteerd. 

De zorgvernieuwing met onder andere het persoonsge-
bondenbudget-initiatief wil de mogelijkheden van de 
persoon met een handicap optimaliseren met het oog  
op een grotere zelfbeschikking, op volwaardige partici-
patie aan de samenleving en op een kwaliteitsvol leven. 
In de bijzondere jeugdzorg zal de tweede meerjaren-
programmatie initiatieven toestaan voor een uitbreiding 
van het hulpaanbod en voor een nog meer kwalitatieve 
werking. 

De Vlaamse Regering wil een gelijkekansenbeleid 
voor alle gezinnen. De regering zal de sector van de 
private kinderopvang de kans bieden om inkomensge-
relateerd te werken. Bovendien worden kansen voor de 
uitbreiding van deze zelfstandige initiatieven geboden. 
De kinderopvang in de privésector wordt inkomensge-
relateerd, en met de goedkeuring van het decreet “ge-
lijke kansen en gelijke behandelingsbeleid” worden de 
Europese richtlijnen over antidiscriminatie omgezet in 
Vlaamse regelgeving.  

De regelgeving inzake de sociale huisvesting werd in 
deze legislatuur grondig gemoderniseerd. Op het vlak 
van betaalbaarheid, ventilatie en isolatie zijn onze 
sociale woningen vandaag referentiepunten.  

Met de Vlaamse Wooncode werden een reeks maatre-
gelen genomen, zoals de invoering van de taalbereid-
heidsvoorwaarde, die de woonkwaliteit voor alle socia-
le huurders zullen verhogen en die de leefbaarheid in 
de sociale wijken en flats zullen verbeteren. In de 
voorbije jaren is het aantal eigenaars in Vlaanderen 
gestegen tot 74,4 percent. Vlaanderen hoort daardoor 
bij de absolute wereldtop. Dat neemt niet weg dat het 
voor veel jonge mensen moeilijk wordt om de droom 
van een eigen woning in Vlaanderen te realiseren. De 
Vlaamse Regering zet haar beleid van ondersteuning 
van eigendomsverwerving dan ook onverkort voort. De 
invoering van de renovatiepremie is een groot succes 
voor het Vlaamse woonbeleid. Op jaarbasis konden 
meer dan 16.000 gezinnen genieten van een tussen-
komst van de Vlaamse overheid in de kosten van grote 
renovatiewerken aan hun woning.  

We voorzien in bijkomende middelen om dit voor 
iedereen verder te zetten. Op die manier stijgt de alge-
mene kwaliteit van de woningen in Vlaanderen en 
blijven vooral jonge gezinnen de kans krijgen om een 
betaalbare woning te verwerven en te renoveren en zo 
hun eigendomsdroom te realiseren. 

Het komende jaar willen we u met een ontwerp van 
decreet op het gronden- en pandenbeleid een ambitieus 
programma voorleggen waardoor in de komende 
twaalf jaar maar liefst 45.000 extra sociale koop-  
en huurwoningen en sociale kavels zullen worden ge-
realiseerd. 

Zo kom ik tot een ander heel belangrijk facet: de ver-
sterking van onze sociaaleconomische onderbouw 

In een derde klemtoon heeft de Vlaamse Regering de 
sociaaleconomische onderbouw van Vlaanderen ver-
sterkt. We werken in de diepte via een krachtige onder-
steuning van innovatie en ondernemerschap, de ont-
wikkeling van de competentieagenda, de verdere uit-
bouw van ons onderwijs met als doelstelling alle talen-
ten maximaal te mobiliseren.  
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Er zijn meer mensen aan het werk. Volgens de meest 
recente cijfers bedraagt de werkloosheidsgraad in 
Vlaanderen momenteel 6,5 percent. Dit maakt ons niet 
euforisch, want we moeten waakzaam zijn voor de ge-
volgen van de terugvallende economie. 

De sluitende aanpak werd nog versterkt door een intensie-
vere benadering van werkzoekenden en nog meer maat-
werk via een intensieve begeleiding naar werk. Zo werden 
de gevolgen van herstructureringen aangepakt. Samen met 
de andere regio’s werden een reeks maatregelen genomen 
om de interregionale mobiliteit te stimuleren. 

Een breed partnerschap tussen onderwijs en werk rond 
competentieontwikkeling kwam tot stand. De sectoren 
fungeren daarbij als draaischijf. De verdere ontwikke-
ling daarvan blijft prioritair. De tewerkstelling van kan-
sengroepen verbetert, onder meer dankzij het jeugd-
werkplan, de tewerkstellingspremies en Jobkanaal. Het 
beleid inzake personen met een arbeidshandicap wordt 
fors versterkt dankzij de omvorming van de loonkost-
subsidies in Vlaamse ondersteuningspremies en de inte-
gratie van de bijzondere tewerkstellingsondersteunende 
maatregelen en gespecialiseerde organisaties in de tra-
jectwerking van de VDAB. 

De decretale verankering van de lokale dienstenecono-
mieën zorgde ervoor dat specifieke individuele en col-
lectieve behoeften in onze samenleving werden opge-
vangen dankzij de inzet van laaggeschoolde werkzoe-
kenden in lokale diensten. In de sociale economie heb-
ben we niet alleen een belangrijke arbeidscreatie gereali-
seerd, maar ook volop ingezet op maatschappelijk ver-
antwoord ondernemen. 

De Vlaamse Regering wil een gedegen economisch 
beleid voeren en inspelen op de veranderende noden en 
ontwikkelingen. We werken aan eenvoudige en efficiën-
te structuren ten bate van ondernemers. De fusie van het 
Agentschap Economie en het Vlaams Agentschap On-
dernemen tot één Agentschap Ondernemen zal, ook 
dankzij een nauwe samenwerking met de onderne-
mingsloketten, leiden tot de totstandkoming van één 
loket ten dienste van ondernemers en bedrijven. Het 
preventief bedrijfsbeleid blijft een belangrijke opdracht 
voor het eengemaakte agentschap. 

In een kmo-land moet het economische beleid worden 
gericht op de noden van die ondernemingen. Het Budget 
voor Economisch Advies – BEA – wordt hervormd, 
zodat de kmo’s een portefeuille krijgen om hen te onder-
steunen bij opleidings- en adviesprojecten en bij interna-
tionale expansie. Bovendien zullen de kmo’s in het  
kader van BEA kunnen genieten van 75 percent steun 
voor hun innovatie-inspanningen.  

Deze legislatuur is het wetenschaps- en innovatiebudget 
sterk verhoogd. Het gaat om een stijging van bijna 300 
miljoen euro op minder dan vier jaar tijd. 

In het kader van het ViA-atelier Innovatie wordt in 
samenwerking met het bedrijfsleven opvolging gege-
ven aan de oefening van de Vlaamse Raad voor We-
tenschapsbeleid voor de afbakening van zes strategi-
sche clusters. 

De Vlaamse Regering spant zich nog harder in om de 
export van onze waardevolle producten en diensten te 
bevorderen, en wil ook meer buitenlandse investerin-
gen aantrekken door het netwerk van FIT in de BRIC-
landen te versterken met elf mensen.  

Deze regering heeft de Vlaamse land- en tuinbouw-
bedrijven de mogelijkheid gegeven om met inachtne-
ming van de ecologische beperkingen opnieuw te 
groeien, te moderniseren en verbeteringen aan te bren-
gen in hun bedrijfsvoering op het vlak van energie en 
voedselveiligheid. Met andere woorden, we bieden 
kansen om hun bedrijfsvoering in een duurzame rich-
ting bij te sturen. De Europese landbouwvervorming 
werd een jaar sneller dan elders in Europa ingevoerd. 
De eenmalige perceelsregistratie zorgde voor een be-
langrijke administratieve vereenvoudiging in de land- 
en tuinbouw. 

Het belangrijke element van de duurzaamheid moet 
duidelijk aan bod komen. De voorbije jaren werd de 
Vlaamse milieuwetgeving grondig hervormd. Vereen-
voudiging van de regelgeving, vermindering van de 
administratieve lasten en respect voor de Europese 
doelstellingen waren hierbij het uitgangspunt, zonder 
dat aan het ecologische ambitieniveau werd verzaakt 
en geraakt. Diverse decreten en besluiten werden op 
die leest gewijzigd of geactualiseerd. Tevens werd de 
basis gelegd voor de objectieve evaluatie van de finan-
ciële instrumenten in het natuur- en bosbeleid. 

Om aan onze Europese natuurbeschermingsverplich-
tingen te voldoen, wordt de methode bepaald waarmee 
instandhoudingsdoelstellingen voor speciale bescher-
mingszones zullen worden gedefinieerd.  

Er zullen ook gewestelijke instandhoudingsdoelstellin-
gen worden opgemaakt. De bestaande, onoverzichtelij-
ke soortenbeschermingsbesluiten worden geïntegreerd 
en conform gemaakt aan de Europese verplichtingen. 
Een wildschaderegeling wordt vastgesteld. 

Inzake milieuhygiëneregelgeving werd de grootste 
update ooit van VLAREM door de Vlaamse Regering 
definitief goedgekeurd. Naast een afstemming van de 
algemene en sectorale voorwaarden op de beste  
beschikbare technieken van vandaag, wordt ook de 
klassenindeling van de inrichtingen herzien om zo de 
administratieve lasten te verlagen. Ook de integratie 
van de procedure voor milieuvergunningsaanvragen 
klasse 2 en de stedenbouwkundige vergunning zal  
een grote administratieve vereenvoudiging mogelijk 



-17-  Plenaire vergadering nr. 2 – 22 september 2008 
 
maken. De ontwerpen van decreet die hiertoe nodig zijn, 
worden door de Vlaamse Regering bij het Vlaams Par-
lement ingediend, en ik kijk ook uit naar de discussie 
daarover. 

De goedkeuring van de bekkenbeheerplannen zal een 
verdere integrale aanpak van het waterbeleid op bekken- 
en deelbekkenniveau mogelijk maken. Prioritair zal 
daarbij aandacht gaan naar het terugdringen van de ge-
volgen van wateroverlast. De waterkwaliteit zal daaren-
boven op planmatige wijze verder verbeteren, mede 
dankzij de uitvoeringsplannen voor de waterzuivering 
die nu systematisch kunnen worden opgemaakt na de 
recente goedkeuring van de zoneringsplannen. 

De organisatie van twee Vlaamse klimaatconferenties 
heeft een dynamiek op gang gebracht die, via brede 
consultatie, leidde tot een nieuw Vlaams beleidsklimaat-
plan 2006-2012. Dat plan zorgt ervoor dat meer dan 80 
percent van de vereiste Kyoto-reducties via binnenland-
se maatregelen gebeurt. Zowel gezinnen, bedrijven, 
overheden als verenigingen leveren hun bijdrage in de 
sectoren mobiliteit, gebouwen, industrie, energie en 
landbouw. Onze inspanningen mogen natuurlijk niet 
verslappen, maar de sinds 2004 duidelijk dalende emis-
siecijfers tonen aan dat de nieuwe klimaatregelen ook 
een echte impact hebben.  

Het Vlaamse energiebeleid is de voorbije vier jaar een 
toonbeeld van duurzame ontwikkeling geweest. Sociaal 
werden maatregelen genomen, zoals de 10 ampère en de 
gratis budgetmeters, om energiearmoede zowel te bestrij-
den als te vermijden. De energiefactuur wordt ook ge-
drukt door de premie voor energiebesparende investerin-
gen voor gezinnen die weinig of geen belasting betalen. 

Ecologisch is een belangrijke en belangwekkende stap 
vooruit gezet, niet alleen met de broeikasgasemissie-
reductie, maar ook inzake energie-intensiteit, warmte-
krachtkoppeling, groene stroom, enzovoort. Nog niet zo 
lang geleden heeft Vlaanderen zelfs de ‘Cogen Europe 
Award 2008’ in ontvangst mogen nemen – ik citeer in 
het Engels, voor alle duidelijkheid –, “for an outstanding 
contribution to the development of cogeneration in Eu-
rope”. Vooral het energierenovatieprogramma en de 
energieprestatieregelgeving zullen tegen 2020 zorgen 
voor een degelijke isolatie en voor een energiebesparen-
de efficiënte verwarming van de Vlaamse woningen. 
Ook andere maatregelen zoals de verstrenging van het 
E-peil voor gebouwen, de verlaging van de onroerende 
voorheffing voor lage energiewoningen en de E70-norm 
voor scholen, zorgen voor een structurele verbetering 
van de energieprestaties van het Vlaamse gebouwen-
park. We zullen in de relevante opleidingen de principes 
van duurzaam bouwen structureel verankeren. Met een 
dergelijke evenwichtige beleidsaanpak, die de energie-
factuur aanzienlijk beperkt, worden zowel het milieu als 

de koopkracht van de gezinnen en de concurrentieposi-
tie van onze bedrijven gevrijwaard.  

Het komende jaar wordt ook de afronding van het  
Europese energie- en klimaatpakket verwacht. Wij 
onderschrijven de ambitieuze Europese doelstellingen 
om tegen 2020 de broeikasgassen met 20 percent te 
reduceren, 20 percent energie te besparen en het aan-
deel hernieuwbare energie te verhogen tot 20 percent. 

Reeds in 2005 stelde de Vlaamse overheid haar Pendel-
plan voor. Ook dit jaar en volgend jaar voorziet de 
Vlaamse Regering in de nodige middelen voor milieu-
vriendelijke projecten in het kader van woon-
werkverkeer en de kilometerheffing voor vrachtwagens 
zal bij voorrang aangepakt worden. Ook van de op-
maak van het Mobiliteitsplan Vlaanderen zal werk 
worden gemaakt.  

Mevrouw de voorzitter, beste collega’s, ik kom bijna 
aan het einde van mijn Septemberverklaring. De titel 
die ik daaraan gegeven heb: bescheiden over realisa-
ties, ambitieus in doelstellingen. Ik zou niet graag  
arrogant overkomen. 

Dat gaat over het werk afmaken. Dat wil niet zeggen dat 
we ons kunnen wentelen in zelfgenoegzaamheid. Het 
Vlaamse Gewest is weliswaar een welvarende regio, dat 
wordt, mocht u daaraan twijfelen, nog eens bevestigd in 
een nieuw vergelijkend onderzoek van de Studiedienst 
Vlaamse Regering. Bij het bbp per inwoner, na correctie 
voor pendelbewegingen, gaan anno 2008 in een verge-
lijking met zes andere kleine EU-landen, enkel Ierland 
en Nederland ons vooraf. De drie Scandinavische landen 
en Oostenrijk rangschikken zich achter het Vlaamse 
Gewest. Dat is al bij al relatief, daar alle benchmarklan-
den een hoger bbp per hoofd realiseren dan de EU-15. 
De Vlaamse positie is nog beter wat het beschikbare 
inkomen per inwoner betreft. Dan staan we op de twee-
de plaats na Oostenrijk. Vlaanderen heeft een hoge ar-
beidsproductiviteit als troef, maar kampt met een relatief 
lage werkgelegenheidsgraad. 

De technologische sectoren zijn in het Vlaamse Gewest 
niet zo sterk vertegenwoordigd als in de meeste van de 
andere zes landen. Daarenboven groeide hun aandeel 
in de totale toegevoegde waarde nauwelijks over de 
afgelopen tien jaren. Dat is helemaal anders in Finland 
en Zweden, waar onder invloed van de telecommunica-
tie-industrie deze cluster een hoge vlucht nam sedert de 
tweede helft van de jaren negentig. 

Mevrouw de voorzitter, dames en heren, dat neemt niet 
weg dat Vlaanderen zonder twijfel de meest open eco-
nomie is en sterke handelsrelaties onderhoudt met de 
EU-landen. De Vlaamse werkende bevolking is goed 
geschoold en een belangrijk deel is werkzaam in sectoren 
die gemiddeld als O&O-intensief beschouwd worden. 
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Maar, collega’s, toch zijn er minpunten. Ook al vindt 
levenslang en levensbreed leren meer ingang, we mun-
ten daar niet in uit voor het moment. Het aantal afgestu-
deerden in exacte wetenschappen is relatief laag en 
hoewel er inspanningen gebeurd zijn op het gebied van 
O&O om dat op te krikken, halen we nog niet het niveau 
van Zweden en Finland. 

De lage bereidheid van de bevolking om ondernemer te 
worden en de relatief geringe beschikbaarheid van risico-
kapitaal zijn ook geen bevorderende factoren om innova-
tieve toepassingen op de markt te brengen, zoals het lage 
aandeel van de omzet uit innovatieve producten aantoont. 

Vlaanderen wist de afgelopen jaren de werkzaamheids-
graad, 66,1 percent, geleidelijk te doen toenemen, maar 
zal in 2010 de Lissabonnorm van 70 percent jammer 
genoeg niet halen. Niettegenstaande Vlaanderen relatief 
goed scoort op Europees vlak, leven er in Vlaanderen 
nog steeds 11,4 percent of ongeveer 690.000 mensen 
met een inkomen onder de armoedegrens. Dat is voor 
ons en voor heel dit parlement ontoelaatbaar. Er moeten 
nog inspanningen geleverd worden om dat op te lossen. 

We moeten ook andere zaken oplossen, bijvoorbeeld de 
broeikasgassen terugdringen, temeer daar onze econo-
mie sterk energie-intensief is. Om onze positie te verbe-
teren, nam de Vlaamse Regering het initiatief om in het 
kader van Vlaanderen in Actie een ambitieus toekomst-
plan uit te werken. Met dit plan moeten we in staat zijn 
om tegen 2020 de absolute Europese top te bereiken en 
onze welvaart veilig te stellen. 

Als EU-topregio willen we een tolerante en solidaire 
samenleving zijn, waarbij we zorg dragen voor ons 
leefmilieu en de levenskwaliteit van alle Vlamingen. 
Onder impuls van deze regering formuleren de zoge-
naamde captains of society de te bereiken doelstellingen 
in de domeinen talent, logistiek en mobiliteit, internatio-
nalisering en innovatie.  

Het zijn ambitieuze, maar noodzakelijke doelstellingen 
waarover een brede maatschappelijke consensus moet 
worden gevonden. 

Dergelijk toekomstplan betekent een belangrijke mijl-
paal in onze samenleving en in onze beleidsvorming. 
Het toekomstplan voor Vlaanderen zal alle maatschap-
pelijke stakeholders verenigen achter een reeks ingrij-
pende doorbraakacties die we samen als Vlaamse sa-
menleving moeten ondernemen tegen 2020. We maken 
ons sterk dat dit ViA-toekomstplan de geesten en de 
mentaliteit in Vlaanderen rijp zal maken voor de nood-
zakelijke veranderingen. 

Het toekomstplan past in het kader van het ‘Pact voor 
Vlaanderen 2020’ dat de regering nog voor het einde 
van het jaar zal afsluiten met vakbonden en onderne-

mersorganisaties binnen de SERV, en de milieu-en 
natuurverenigingen. Samen met hen concretiseren we 
onze visie in de kwantitatieve doelstellingen en meet-
bare indicatoren. Dit pact is een formalisering van het 
grote maatschappelijke engagement dat we rond 
Vlaanderen in Actie creëren en waarin evenwicht en 
coherentie tussen economische, sociale en milieudoel-
stellingen essentieel is. 

Dames en heren, ik wil het hebben over meer Vlaande-
ren en bijzondere aandacht voor Brussel en de Vlaamse 
rand rond Brussel. De Vlaamse Regering is tijdens 
deze legislatuur resoluut opgekomen voor Vlaanderen, 
zijn burgers en zijn bedrijven, bijvoorbeeld in het btw-
dossier en in het nationale allocatieplan voor CO2-
uitstootrechten. De aanvullende regeringsverklaring 
van 18 mei 2005 met belangrijke maatregelen voor het 
versterken van het Nederlandstalige karakter van de 
rand wordt uitgevoerd. Dit wordt nauwlettend opge-
volgd door de ambtelijke taskforce ‘Vlaamse Rand’. 
De vzw de Rand voert een actief onthaal- en communi-
catiebeleid ten aanzien van anderstaligen. In het on-
derwijs werden maatregelen genomen om de instroom 
van anderstalige leerlingen verder in goede banen te 
kunnen leiden. De bijkomende ondersteuning voor de 
scholen in de Vlaamse rand werd structureel gemaakt. 
Daarnaast wil ik nog de bijkomende middelen voor de 
vzw de Rand, de verhoging van de subsidies aan vere-
nigingen die werken rond het Vlaamse karakter en de 
marktconforme ondersteuning van Ring-tv vermelden. 

Deze regering heeft ook een inventaris gemaakt van de 
juridische en feitelijke situatie van het faciliteiten-
onderwijs. Het interpretatief decreet daaromtrent is 
momenteel het voorwerp van een belangenconflict. Het 
staat buiten kijf dat deze regering vasthoudt aan de 
correcte toepassing van de taalwetgeving en dit over-
eenkomstig de arresten van de Raad van State van 
december 2004. Dit is uitdrukkelijk bevestigd in de 
rondzendbrief van 8 juli 2005, en de regering handelt 
daar ook consequent naar. 

Er zijn in de Vlaamse rand onvoldoende betaalbare 
woningen. We zijn ons bewust van dit grote probleem, 
en daarom hebben we het werkingsveld van Vlabinvest 
uitgebreid: 25 miljoen extra middelen en het recht van 
verkoop werden toegekend. De komende maanden 
willen we verder werk maken van het flankerende 
beleid in het Vlaams stedelijk gebied rond Brussel met 
aandacht voor leefbaarheid, economie, huisvesting, 
mobiliteit, en de uitvoering van het luchthavenbeleid. 

De Vlaamse Regering kiest voor een positieve benade-
ring van Brussel. Brussel moet verder evenwichtig 
uitgebouwd worden als tweetalige hoofdstad van de 
beide grote gemeenschappen in dit land. Precies om-
wille van die hoofdstedelijke, Europese en internatio-
nale functie kan het trouwens nooit een gewest zijn 
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zoals de twee andere. Met meer dan een half miljard 
euro subsidies is de Vlaamse Gemeenschap het belang-
rijkste cement voor talloze instellingen en organisaties 
die onderwijs-, cultuur-, jeugd-,sport- en welzijnsactivi-
teiten ontplooien voor een breed en divers publiek. Zo-
veel mogelijk jongeren slaagkansen geven in het Neder-
landstalige onderwijs en het aanbod aan ouderen- en 
eerstelijnszorg uitbreiden, zijn slechts enkele voorbeel-
den van onze inzet in Brussel. 

Vlaanderen en Brussel moeten meer dan ooit op sociaal 
en economisch vlak een belangengemeenschap vormen. 
De werkloosheidsgraad van ongeveer 20 percent in 
Brussel is zeer hoog en zal in samenwerking met Vlaan-
deren moeten worden aangepakt.  

De goede en concrete samenwerking tussen de VDAB 
en het Brusselse ACTIRIS met betrekking tot het uitwis-
selen van vacatures is daarvan een goed voorbeeld. De 
samenwerking wordt dit jaar versterkt door een reeks 
initiatieven in en rond de luchthaven. 

De regering pleit in het bijzonder voor het versterken van 
de samenwerking tussen Vlaanderen en Brussel in con-
crete dossiers. Zo is bijvoorbeeld in de strijd tegen de files 
het Gewestelijk Expressnet zeer belangrijk, en daarbij zijn 
alle regionale vervoersmaatschappijen betrokken. Ook het 
havenbeleid geniet de jongste tijd van een versterkte sa-
menwerking tussen Vlaanderen en Brussel. 

Met 15 miljoen euro voor een Vlaams Communicatie-
huis op het Muntplein bouwt de Vlaamse Gemeenschap 
ook voort aan haar zichtbaarheid in onze hoofdstad. 

Mevrouw de voorzitter, geachte leden, niet alleen de 
economische context, maar ook de communautaire situa-
tie is de laatste maanden grondig gewijzigd. Het belang-
rijke communautaire onderdeel van het Vlaamse regeer-
akkoord blijft voor ons belangrijk en het referentiekader 
bij al onze initiatieven en standpunten. In februari 2008 
heeft de Vlaamse Regering uitvoerig haar standpunt toe-
gelicht over de staatshervorming, in een nota voor het 
federale communautaire overleg. Dat was toen nog het 
Octopusoverleg. Ze heeft zich daarbij geheel laten leiden 
– en sommigen kennen die nota vrijwel uit het hoofd – 
door de resoluties van het Vlaams Parlement van 3 maart 
1999, door de regeringsverklaring van 2004 en door de 
aanvullende regeringsverklaring van 18 mei 2005. 

Op 5 september jongstleden is de Vlaamse Regering een 
stap verder gegaan en heeft ze de uitgangspunten van die 
zogenaamde gemeenschapsdialoog geformuleerd. Op 10 
september heeft ze de nota in al haar onderdelen beves-
tigd. Het is daarnet aan bod gekomen. Vorige week 
woensdag hebben we het tijdens het actualiteitsdebat in 
dit Vlaams Parlement al uitvoerig gehad over deze nota 
en hebben we daarover een gedachtewisseling gehad. Ik 
wil hier nog eens benadrukken dat het onze bedoeling en 

onze daadkracht is om met deze nota het communau-
taire gesprek opnieuw op gang te brengen. 

We willen inderdaad, zoals het regeerakkoord letterlijk 
bepaalt, “alles in het werk stellen” om belangrijke 
stappen te zetten om dit referentiekader ook daadwer-
kelijk te verwezenlijken. Als het nodig is om de 
Vlaamse doelstellingen inzake de staatshervorming te 
verwezenlijken, blijven wij niet aan de kant staan, 
maar nemen we onze verantwoordelijkheid op. 

Ik ben ervan overtuigd dat de oplossing voor de com-
munautaire moeilijkheden in ons land ligt bij een mo-
del waarbij de deelstaatregeringen onderling de basis 
leggen voor een nieuwe toekomst, een toekomst met 
sterke regio’s die zelf dynamisch bezig zijn, daarvoor 
de nodige instrumenten aangeleverd krijgen en tegelij-
kertijd de handen in elkaar kunnen slaan. 

Waar het echt op aankomt – we kunnen het niet vol-
doende herhalen – is dat de bestuurskracht van Vlaan-
deren – en dit impliceert ook die van Wallonië en van 
Brussel – wordt vergroot. De doelstelling is een vol-
waardige sociaaleconomische autonomie, ondersteund 
door eigen financiële middelen en dus met een verant-
woordelijkheid op financieel vlak. De inzet is dus een 
sociale en duurzame staatshervorming, met eigen fisca-
le en financiële verantwoordelijkheid. 

Ik heb het al eerder gehad over de relatief lage werk-
loosheidgraad van 6,5 percent in Vlaanderen. Met een 
werkzaamheidsgraad van 66,1 percent in 2007 zijn we 
nog ver verwijderd van de doelstelling van Lissabon, 
die 70 percent vooropstelt. Vooral de werkzaamheids-
graad van 55-plussers, namelijk 31,4 percent in 2006, 
is significant lager dan in de rest van Europa. Er is dus 
ook behoefte aan maatwerk, toegesneden op de be-
voegdheden. Ook op dat vlak is het werk niet af. 

Daarom meent de Vlaamse Regering dat het noodzake-
lijk is die gemeenschapsdialoog ook daadwerkelijk aan 
te gaan. Wij hebben, in de lijn van wat hier vorige 
week werd afgesproken, hard gesleuteld en harde ge-
sprekken gevoerd om de geloofwaardigheid van die 
dialoog ook daadwerkelijk waar te maken. Als Vlaan-
deren, als Vlaamse Regering moeten we deze kans met 
beide handen grijpen.  

Mevrouw de voorzitter, beste collega’s, deze Vlaamse 
Regering staat voor een open Vlaanderen, sterk in Euro-
pa en herkenbaar in de wereld. Maar de Vlamingen heb-
ben ook recht op respect voor hun taal, zoals reeds lang 
overeengekomen en vastgelegd in grondwettelijke en 
wettelijke bepalingen. De Vlaamse Regering blijft de 
kennis van het Nederlands bevorderen via de kanalen van 
onderwijs en inburgering. Dit is ook van groot sociaal  
en menselijk belang. Een gemeenschappelijke taal is 
essentieel voor de sociale cohesie in een democratische 
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samenleving. Om die reden alleen al wordt door de lidsta-
ten van de EU zo zorgvuldig – en terecht – gewaakt over 
de verscheidenheid van de talen binnen de EU zelf. 

Onze zorg voor de kennis van het Nederlands is geen 
signaal dat Vlaanderen zich afsluit van de wereld, inte-
gendeel. Daar ben ik vast van overtuigd en dat blijkt uit 
de feiten. Onze goede kennis van de eigen taal, en van zo 
veel mogelijk andere talen, onze studenten die, goed ge-
vormd bij ons, in het buitenland hun opleiding vervolma-
ken, onze culturele ambassadeurs in muziek, beeldende 
kunst en theater en onze toenemende aanwezigheid in tal 
van ontwikkelingslanden, het zijn allemaal voorbeelden 
van de Vlaamse identiteit en openheid. 

Het foute beeld van het egoïstische, niet-solidaire en niet-
open Vlaanderen is vandaag wellicht het hardnekkigste 
cliché dat leeft bij sommigen in Franstalig België en in 
het buitenland. Ongetwijfeld leven bij ons gelijkaardige 
clichés over Wallonië. Het zijn dergelijke negatieve cli-
chés die een volwassen dialoog bemoeilijken. Daarom zal 
de regering samen met de andere gewesten nagaan hoe de 
uitwisseling tussen Franstaligen en Nederlandstaligen in 
ons land kan worden gestimuleerd, zowel tussen gezin-
nen, als verenigingen, scholen enzovoort. 

Vlaanderen is een open en verdraagzame samenleving. 
Vlaanderen verwelkomt niet alleen de nieuwkomers, 
maar investeert ook effectief in deze mensen. Investeren 
in mensen, zowel kinderen als volwassenen, is investe-
ren in de toekomst van de welvaart van Vlaanderen en in 
het welzijn van alle Vlamingen. 

In de voorbije jaren heeft Vlaanderen een inspirerend en 
doordacht inburgeringsbeleid op de kaart gezet. Nieuwe 
Vlamingen leren massaal Nederlands, krijgen maatschap-
pelijke oriëntatie en worden door de VDAB naar de ar-
beidsmarkt begeleid. In 2009 zullen meer dan 15.000 
mensen ingeschreven zijn voor die cursussen, terwijl dat 
er in 2004 maar enkele honderden waren. De Vlaamse 
Regering heeft het budget voor inburgering verdrievou-
digd en de inburgeringssector werd geprofessionaliseerd. 
De inburgeringstrajecten zorgen ervoor dat nieuwe talen-
ten zo snel mogelijk aan de bak komen en geeft alle 
nieuwkomers betere startkansen in onze samenleving. Het 
Vlaamse inburgeringsbeleid is op enkele jaren tijd een 
koploper en een voorbeeld geworden in Europa. 

Mevrouw de voorzitter, collega’s, deze Vlaamse Regering 
kiest voor dialoog, niet alleen met de andere grote taalge-
meenschap, maar ook en zeker met de sociale partners. Op 
sociaaleconomisch vlak wordt systematisch overleg ge-
voerd met de sociale partners in het kader van het Vlaams 
Economisch Sociaal Overlegcomité (VESOC). Het  
VESOC kwam tot een aantal belangrijke en ruime afspra-
ken die richting geven aan het arbeidsmarktbeleid. Zo 
werd in 2005 het Vlaamse Werkgelegenheidsakkoord 
overeengekomen. Ook het meerbanenplan van 2006 kwam 
tot stand samen met de sociale partners. Tot slot bereikten 

we in 2007 een akkoord over de competentieagenda die 
de beleidsprioriteiten en -maatregelen op vlak van com-
petentieontwikkeling vastlegt. Ook in 2009 wil de 
Vlaamse Regering verder werken met de sociale part-
ners. Hun sociaaleconomisch rapport zal daarbij inspire-
rend werken. Daarnaast wordt ieder beleidsdomein on-
dersteund en geadviseerd door een externe adviesraad 
waaraan specialisten en vertegenwoordigers van het 
maatschappelijk middenveld participeren. Voor deze 
strategische adviesraden heeft de regering extra middelen 
uitgetrokken. Tegen het einde van deze legislatuur willen 
wij dat alle adviesraden op kruissnelheid komen.  

En tot slot, 2008 is ook het Europees Jaar van de Inter-
culturele Dialoog. De Vlaamse Regering zal met de 
vertegenwoordigers van de allochtonenorganisaties 
overleg hebben, onder andere over het ‘Pact 2020’ 
waarover ik daarstraks al heb gesproken.  

Mevrouw de voorzitter, collega’s, ik kom tot mijn 
besluit. Dat besluit zal kort zijn. Ik heb u kort een over-
zicht willen geven van de realisaties van deze regering 
en van onze prioriteiten voor de komende maanden. 
Wij zijn dat aan u verplicht: u hebt ons de voorbije 
jaren het vertrouwen gegeven om te doen wat wij 
moesten doen – en ook gedaan hebben – in het belang 
van eenieder die in Vlaanderen woont, werkt, leeft.  

Dienstbaarheid is de essentie van de politiek. Deze 
regering heeft zich ten volle ten dienste gesteld van 
Vlaanderen en de verdere uitbouw ervan. Wij hebben 
een aantal stenen verlegd om een welvarende, sociale, 
duurzame en open samenleving tot stand te brengen.  

Een verdere staatshervorming zal nieuwe kansen bieden 
voor het beleid voor Vlaanderen, maar het doel van dat 
beleid moet de volgende jaren hetzelfde blijven: een 
samenleving tot stand brengen waar mensen zich goed 
in kunnen voelen, waar ze maximale en gelijke kansen 
krijgen om tevreden en gelukkig te zijn. Ik dank u voor 
uw aandacht. (Applaus bij de meerderheid)  

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN 

De voorzitter: Dames en heren, hiermede zijn wij aan 
het einde gekomen van onze werkzaamheden voor 
vandaag. 

Wij komen woensdag om 10 uur en 14 uur opnieuw 
bijeen om onze agenda verder af te handelen. 

De vergadering is gesloten. 

− De vergadering wordt gesloten om 17.44 uur. 
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